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Одушевљенн прнјем Њ. Е. Гувернера у Колашнну
У одређени сат, послије врло угод- 

ие вожње, Н>. Е. Господин Гувернер 
стигао је са својом пратњом у Кола- 
цјин. Огромна маса одушевљеног на- 
рода очекнвала је Гувернеров долазак. 
Јостројени добровољци Ђуришићевих 
одреда у савршеном поретку одали 
су оружјем почаст високом госту, који 
их је поздравио са „Помоз Бог, јунаци!”

Прн уласку у варош дочекали су Го- 
глодина Гувернера г.г. претставници 
злашинских власти са г. Павлом Ђу- 

ришићем на челу.
По народном обичају, при улазу у 

рарЈШ, понудио је претсједник спшти- 
не г. Насто Тошковић високом госту 
хљеб и со, поздравивши га са врло 
топлим кратким говором. Затим је дје-
> зјчнц.а Вјера Перишић понудила са 
-еколико бираних израза Господину 
Гувернеру киту свјежег цвијећа.
'Затим се Господин Гувернер с прат- 

љом упутио према трибини, која је 
била подигкута на тргу, гдје је био 
осгројек алпикски багаљон, који је 
војим оружјем по8дравио Њ. Екс. 

Гувернера. Дуж цијелог пута били су 
остројени са обију страна национа- 

-истички одреди, који су повдрављали 
оегову Екселенцију.
Укратко се трг прекрио народом, 

зји је у спонтаном и свечаном распо- 
ожењу саслушао значајни говор г. 

Павла Ђуришића, прекидајући искре- 
ао поједине изражајне ставове оду- 
левљеним поклицима и одобравањем.

Пзизор је био гсрд и импонентан. 
Расположење које је владало духови- 
а било је очигледно искрено и ср- 
ачно, као да уопште није тим крајем 
зошао раворни вал партиванских не- 
ела, чији трагови срамотно зијевају, 
апијући, с покајничким ивразом тегобе 
срама, скрушено опроштење.
У Колашину су Њ. Е. Гувернера, 

'ираним изразим, поздравили г.г. ђе- 
ерал Блажо Ђукановић, капетан Па 

ме Ђуришић, бивши помођник бана 
1ушан Влаховић. професор Ђорђе 

Лазаревић и срески командант Милан 
Зандовић. На саслушзне и дирљиве 
| оворе, који су од присутних попраће- 
и изразима одобравања, Њ. Е Гувер- 
ер је одговорио сљедећмм ријечима: 
Јутрос /е моја прва мисао била шта 

за кажем колашинском народу. Ја ћу 
ада прочитати, а ви ћете увидјети 

:‘а моЈе мисли одговарају потпуно 
■ скреном и свечаном духу што овдје 

анас влада.
Захваљу/ем наЈтопли/е за срдачни

> оијем што сте ми приредили и топле 
зразе што су, у првом реду г. капе-
‘:ан Ђуришић, Влаховић, Лазаревић 

Бандовић изразили у својим говори- 
а према Италији и мени лично, из- 
вљујући да су ми се њихове ријечи 
опло дојмиле.
Срећан сам што се данас налазим 

. Колашину, одакле се подигао ирви 
зклик против комунизма и први ко- 
гк националистичких формаци/а, које 

ч се славом овиле отјеравши проле- 
ерске бригаде Моше Пи/аде преко 
/урмитора под запов/еднсштвом спо- 
>бних команданата Ђуришића и Ла- 

Ј‘ића, као и другим пред/елима под за- 
‘овједништвом Станишића и Поповића.

Ову племениту повластицу, да су 
'тли, наиме, добровољци г. Ђуришића 
иЈ. ма/ора Лашића први који су се 
шавили уз бок итали/анских трупа

> борби против комунизма, нико вам 
:е неће моћи да оспори. И баш зато
- Гувернерство према Колашину по-

светило нарочите и љубазни/е пажње, 
да би помогло становништво, тешко 
погођено комунастичком дрскошћу и 
варварством. Повјерење у вас и у ово 
велико национално и хуманитарно 
дјело, ни/е ми никада помањкало. Си- 
гуран сам да ћете и убудуће остати 
вјерни и одани Итали и ко/а од Црне 
Горе жели да створи један животни 
и конструктивни организам. Отворене 
ране у (.рцу становништва Црне Горе 
биле ^у тешке и дубоке. Ми смо овдје, 
као од првог дана наше окупације, да 
их изли/ечимо помоћу ваше сарадње. 
Ја мислим да сваки становник ове 
намучене земље, савлађу/ући свој ват- 
рени традициона.гни темпераменат, 
д/елу/е дисциплински, суздржавајући 
антагонизам да би се могио посв^ти- 
ти правом емирењу Црне Горе, ко/а 
има /едну славну традици/у, ко/а мо- 
ра да ускрсне за сво/у будућу • рећу.

Црна Гора, и њена српска сестра, мо- 
ћи ће имати /едну с/а/ну мисију, ако је 
буду заслужиле сво/им владањем, у 
будућем уређењу Балканског полуо- 
стрва. Мој рад што врши.н по наред- 
би Њ. В. Краља и Цара и по упутама 
Дуче-а уздиже се изнад узалудне бор- 
бе страначких амбиција, у ко/ој се мож- 
да крије опасност, у ко/ој бз се хтгело 
данас, можда, угушити будућа срећа 
ове земље. Тај рад има циљ да у миру 
и реду аружи Цоној Гори снаге, жи- 
вота и духа, да би магла економски 
опсшојати и претставити се. по свр- 
шетку рата, као земља здрава и јака, 
а не болесна и слаба, да би могла 
испунити свој велики и историјски 
задатак, поставши излоз на море 
свих Србана Балкану. Наооди Осови- 
не боре се са вјером у побједу да униште 
плутократске повластице и да успо- 
ставе свето право рада и живота у 
по/единим животним просторима и 
сви здрави народи морају их сомагати 
у овој високо/ миси/и, ко:а ће, када 
буде остварена, пружити свима то- 
лико жељену социјалну правду.

Вама су познати осјећаји ко/и ру- 
ководе мо/ рад, ко/и /е сав уперен искљу- 
чиво благоетању и позитивно/ срећи 
вашег становништва. Овај се рад о- 
слања и на сарадњу црногорских еле- 
мената, међу којима ми >е драго спо- 
менути ђенерала г. Ђукановића и ње- 
гове во/не сараднике и чланове Нацио- 
налчог одбора.

Не смијете дозволити да вас које- 
каква ласкања привлаче са било ко/е 
стране Балканског полуострза или са 
ма ког другог краја сзијета она дола- 
зила, пошто један к^ви к-.рак, са- 
да поч-Јњен, могао би да проузроку/е 
непоправљиву ситуаци.у и да 'Јнпити 
у један час све оно што се мучно 
саградило за добро Црне Гоое.

Захваљујем из свег срца за искрене 
осјећаје што сте ово.м пригодом изра- 
зили. Не знам да ли. су мо е ри/ечи у- 
сп/еле да изразе све. оно што осјећам 
према вашем храбром народу, којег 
сам !а упознао у врло критичним мо- 
ментима.

Мо/а је жеља да се ускоро поново 
овд/е поврашим. Али би том прили- 
ком хтио констатовати да сг сви за- 
ши порушени. домови пеконструисани, 
стока у.нножена, поља плодна а све 
ваше. ране залије.чене.

Захти/евам да свако, главар или не, 
слиједи са вјером и са правом лојал- 
ношћу мо е директиве и наређења, што 
вам стижу преко во/них и цивилних 
итали/анских власти, којима се сви

морају најискреније покоравати.
Са овим повјерењем и овом сигур- 

ношћу ја честитам најбољу срећу 
храбрим племенима ваше заједнице и 
колашинском крају, Првом упоришту 
против комунизма.

Сви, дакле, на рад под воћством и- 
тали/анских и црногорских власти, ко- 
Је посљедње претставља овдје за ци- 
вилну страну нози срески начелник 
г. Душан Поповић, којега овд/е поста- 
вљам и ко:и ће, свјестан важних по- 
треба и сво.е одгозорностц, радити 
боље него ико за ваше добро. у савр-

Њемачке и мтзлмј^нске трупе
ЗАПОСЈЕЛЕ 0 НЕШПИРАНЕ ФРАНЦЈСНУФИРЕРОВ ПРОГЛАС ФРАНЦУСКОМ НАРОДУ

Флрер је упугио фрамцуском иароду 
слиједећи апел:

„Французи, офицнри и гојниии фран- 
цтских оружаних снага! 3 септембра 
1939 године објавила је британска 
влада Њемачкој рат без икаквог по- 
вода, и потстрекивачима рата успјело 
је у то доба да натјерају француску 
владу онога времена дз сОјави Ње- 
мачкој рат. Ова чињеница значила је 
з> Њемачку несхватљиву провокзцију. 
Њемачка влада није имала никаквих 
ревандикација, и н је ништа тражила 
од Француске. Она није упутила фран- 
цуској никакав захтјев ко’и би могао 
повриједити њено самсљубље Ње- 
мачки народ, који је мора з да се 
крвљу својих синова одупре нападу, 
није прожет осјећа]има мржње према 
Француској. И поред те чињенице рат 
је плануо и задао муке и патње огром- 
номе броју породица у обије земље. 
Послије слома француско-енглеског 
фронта, до којега ј« дошло бјегствоч 
Енглеза из Денкерка, упутила је 
Француска Њемачкој молбу за при- 
мирје. Њемачка није ни једног часа 
презала да за*ључи овај уговор при- 
мирја, не постављајући захтјезе који 
би могли повриједити част француске 
војске. Међутим морао сам да подуз- 
мем превентивне мјере, како би се 
избјегто да лондонски игенти, ради 
интереса британских и^а^ивача рата, 
поново пребаце ову борбу на конти- 
ненат. Њемачка неће да понижава 
Француску или да р”ши француско 
колонијално царство. Обратно — миљ 
Њемачке је да се у будућ*ости дође 
до разумног мира у атмосфери уза- 
јзмних интереса у Европи. Од тсг 
:ремена су Елглеска, а доцније и Аме- 
рика покушавале да се учврсте по- 
ново на француском тлу, кзко би на- 
ставиле непријатељства на страној 
земљи, као што је то у њиховом ин- 
тересу. Ови покушаји су поново по- 
дузети против колонија Француске у 
Западној и Сјеверној Африци. Борба 
је овдје лакша, будући да се води 
против слабе посаде. Отприје 24 сата 
сазнала је њемачка влада да слије- 
дећи напад треба дз буде уперен 
против Корбике и јужне обале Фран- 
цуске. Предвиђађ ђи ово, одлучио сам 
да ивдам нзређење њемачкој војсци 
да запосједне тачке предвиђене за 
англоамериканско искгцаваље, прела- 
зећи преко незапосједнутог францу- 
ског територија. Оне немзју намјеру 
да владају над француским терито- 

шеној сарадњи са кап. г. Ђуригиићем и 
са итали/анским цивилним делегатом.

Гувернеров говор примљен је сз пу- 
ним одобравањем и аплаузом.

Послије тога прешло се у хотел, 
гдје је за Њ. Е. Гувернера и остале 
госте била постављена богата трпеза. 
Такође је приргђен обилан ручак и 
присутним италијанским војницима. Ру- 
чак је протекао у најбољем располо- 
жењу и одржако је више здрзвица, 
иза чега је Њ. Е. Гувернер са својом 
пратњом, веома задовољаг, продужио 
пут аа Беране 

ријем; једини задатак им је да одбију, 
V сападњи са савезннчки.ч снагама, 
знглоамерички покушај искрцавања. 
Маршал Петек и његова влзда су да- 
нлс као и у проштосги потпуно сло- 
бодни да се посвете својој дужности. 
Не супростзвља се ништа остварењу 
њихове жсље, то јест да сс премјесте 
у Всрсај да оданде упраг-љају Фран- 
цуском.

Ње^ачке трупе добиле су наређење 
да својим понашањем што је могуће 
мање буду на терету француском на- 
роду. Али нека н;род не заборави да 
је 1939 године, усљед понашања ње- 
гсве владе, њемачки нзрод гурнут у 
рат, који ;е стотинама хиљада поро- 
дина коштао мука и огромних жртава. 
Њемачка влада и њени војници желе 
не само да штите припаднике фран- 
цуских оружаних снага, него изнад 
свега и да по.могиу и заштите афричке 
посједе евоопгких нзрода против сва- 
ког напасачксг и отимач^ог чина V 
будућности. Само тамо гдје би сли- 
јепи фанатизам и акција енглеских аге- 
ната с^проставили отпор нашим фор- 
мацијама борних кола, ријешило би 
се питање оружјем. Са друге стране 
је истина да многобројни Французи 
осјећаг-’ жељу дт се ослободе окупа- 
ције. Алн иека они буду п-тгпуно уби- 
јеђени у то да би и њемгч-^и војник 
често претпостзвљас д? живи и ради 
код своје куће, крзј своје жене, и сво- 
је дјеце, или у ролитељтком дому. 
Стога, цјто !>рије буде . борена моћ 
која већ преко 300 годин.л подбала 
једну државу против друге, и која је 
опустошила сам1. Француску, утолико 
ће прије бити услишене жеље запо- 
сједнутог фоамц-.ског н'ссда и ње- 
мачких окупаторских всјннка. Сва по- 
ближа питања, која би настз.'1а, биће 
уређена и ријешена споразумом са 
француским властима.

.ЈА.?

"г.и францусне владе бродовима 
да св свловв смјвста у медитгравске 

л шрзшнсне луке
Француски рздио о^јавио је позив 

официрп.ма .1 посадама француских тр- 
говачких бродова који се налазе на 
пучини Средоземнога Мора, наређујући 
им да смјеста \ђу у коју француску 
луку на Среоземноме Море или на 
Корзици.



Страна 2 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА'

Причекајмо само...
Борба, која је 23 прошлог мјесеца 

зап чела на .-фричком фронту, још 
\ вијек траје неумањекси жестином. 
Енглеска команда баца у вртлог све 
више оклопљених средставс и људи, 
јер хоће, пошто по:о, да иабиљежи 
један већи успјех, како би на;;окон 
њеној пропагандистичкој органивацији 
могла 5ар једном да пружи лозитивних 
агртмената за свој лет по етсру и по 
ступцима мнагобрзјних англоаиерикан- 
ских листова, који су до сада тешку 
муку мучили да прикрију копнене и 
поморске порззе и лотапања, што је 
осоаи.’ска војна машина упобједоно- 
счом покрету на свнм фоон^оЕ ма по- 
стиззвала и биљежила Колико жртава 
и колнко уништења зојиог мат^ријала 
до сада стоји енглгску команду та 
офан^ивна акција, објзвиће се на 
кнадно. Цифре ће докззати коликоје 
Англоамериканцима била потребна ова 
акцнја за њихав унутадн*и н в?њски 
престиж и морал.

Рат ;е увијек пун неизвјесности ... 
„И нелријатељ — рекао је г. Хитлер — 
може имати и,>вјгсних успјеха!*

Али до сада још све то није успјех! 
„На крају се мртви броје“ — каже 
једна пословина. Чекајмо крз> да мх 
пребројимо.

Зар у рзту 1914/18 ни:е било отсту- 
пања са стране савезника? Нијесу ли 
Франи^ви и те како отстуиали. али 
их је :.иневар доцни.е довео до 
побједе на Марни? Нијесу ли Итали- 
јани отступали са гвојкх по.л-;цнја на 
Сочи ч тим отступним мзвеврсм до 
чекали Аустријанце на ријеци Пиаве, 
гдје су их потукли?

И озо је обичан маневар до сада. 
Само болесна машта појединаца може 
да већ унапријед плете киз којекаквих 
посљедицз, као што су испрепреаали 
ради обуставе дефилеа на д'-,н рођења 
Њ. В. Крз;5а и Царз Виктора Еизну* 
ела II! иако је Он и :ти зажелно, г.ошто 
смо у рзту, да тај дан прође као и 
сваки други у раду и у борбч и у 
досљедњој сзбиљности вел^ког мо- 
мента што земља и народ проживљују, 
за с^оју бољу будућност.

Рат се не добија про .•лавамз! Ни- 
како .... Само социјалнн наметници 
што по клзанама, ћошковима и сзло 
нима, чаврљајући у срамној док< лици, 
измкшља:-/ ко;екакве вијесзи о рево- 
луцијама које не постсје, •'» болестим-'! 
које ћ? њих саопасти и изјавама што 
су оии у немирном сну св.Је суровости 
сањали — са.мо они добиј.гу и губе 
рлтов. уз чашицу р.жн е иг о мл по 
знамиии неггловање.т- нуде, у Јаловој 
нади да их њихзв брбљави језик 
поштеди.

И њима :е ијссто уз хрзбр' цтгли 
јанске пјеша.ијсле дивизије, ко.с.жр 
твујућл се д-о ^р.јности, бране отступ- 
ницу МОГО^ИЗ В.:г.ИХ сс< Д' т;, да ге 
узмогну ози по... едн.и, на дру сорга- 
низовзне одбр љбг ;е ■ •< зчцнј--, сч-д^ти 
и лрчпреми 'и 3= .:рот,, ј-лпјд. Тгмо се 
не брбља > г..:;. дно .. .

Зар пи ' ■■ још Т‘Д'!-:,< а-.стрзлиуан- 
с<и м иоЈ;Ч“.-‘ пплћгн,. во;---Ш! ?н< :--е
кЈ.иа-ј е бг:-‘ 3-Гг.^Т' 'а . .чб.-, ско 
тло? Што .'е т > ле дог.-дило?

Кад ближе к.п б’ис-и
догеђз'и <е ,- л не ниче.»н, ер ■■■ т<- 
све т\ђе; в2 иг истср -ј-ке ;-и *ли 
ске чи =,е-!1Це - буд*-р ?а!±р'-:с‘ — 
неће служ-гн ?:јо 'з кј-зој
диск\с.-‘ји. Кзо што г Х-!Т.кр биљежи 
сзакч -гнг.тес.у бгмб/ рекао 1е у
свом логљедн.е-.. гоаору • што Јгда 
И КОСИ ЦИЕИЛНО т-азоруж 3.-10 СТ1Н~В.-.‘- 
штво. пр к смајкћч, помоћу изу-иа .-то 
је њ?м.-.чки :ј зоналазач!-и дух о.твБрис, 
олмззду и гешку освету — т.зко . е . 
овдјг чорл биљежити ^во бсзобрг.сч.о 
нчпријатсљско раслоложсње нојсди 
наза и све тзтоло ике илмиикЂотинс, 
к-ђим'.’ б.ч се итглијанскн фактс.р-,: 
извјесно вријрме и у појссин»‘М лри- 
ликзмз, сигурно морали корисгитм за 
скоја пресуђ ‘ и за ско-с концссије.

Није никзко право, поштено, ни тач- 
но да се хране хљебом италијанског 
наропа, знојем орошеним, сви ови не- 
одговорни и сулуди паразити што сију 

— и поред крвавих партиванских до- 
каза лажима проузрокованим — мјесто 
мира, реда и рада, срамотне и неосно- 
ване вијести.

Поштени и радни италијански народ, 
сада, више него икада, осЈећа своу 
граннтну компактно.т, своју непоко 
лебиву вјеру у Краља и у коначни 
ппбј-доносни исход овог правичиог

ГУВЕРНЕР
Усљед указане потребе да се п;о- 

тегку еконо^ое по-ластице по Јуло- 
словенској Уредби бр. 1131 од 1 ; е- 
це.чбра 1938 о Рзтним инвјлид^му -»а 
оне који плстану фиаички унесрећеки 
усљед рана задобивених у антпксму- 
нистичко! борби, као и на породице 
погин;,лих.

Видјев Дучеов Проглас бр. 93 од 
3 окТ' бра 1941, кој-< се односи на успо- 
стављање Гувернерства за Црну Гору.

Видјев члан 19 Војног Ратног Кри- 
вичнсг Заксника

НАРЕЂУЈЕ

Чл. 1

Оним лицима који с<- на територији 
подзргнутој власти Гувернео -тва Црне 
Горе остала тпајно физички унесре- 
ћена усљед оана задобивених у орг- 
жаним борбама у антикомуиистичкој 
борби или иначе у акцији која је и- 
мапа за циљ успостављање јавног 
реда, признају се економске повласти- 
це предвиђеке у Глави „инвалидни- 
на“ Ј^гословенске Уредбе бр. 1131 од 
1 децембра 1938 о Ратним инвалидима.

Чл. 2

За случај смрти у борби или усљед 
задобивених р.-на, пскојниксви закон- 
ски насљедници имзће исте оне по- 
властице, о којима је ријеч упретход- 
ном ставу.

Чл. 3

На огобе обухваћене чланом 1 вро- 
тегнуте су такгђер и одредбе горе- 
спомеиуте уредбе о Ратним инвалиди- 
лз, садожане у слиједећим одјелима: 
лијечење, прочезе, стручн: обука, олак- 
шице код упражњавања радњи, слу- 
жба и рад, екокомске повла тице, пу- 
товања.

47. 4

Наређења из претходних чланова 
примјењу!у се на све борбе почев од 
13 јула 1941.

Принадлеж'<ости ће тећи од дана 
одчосне бсрбе.

Чл. 5

Принадлежкос и, псстанак за утвр- 
ђиван.с и "с-тан?-< з ликвидацију од- 
ређсчи с- у п? 'гож^но) уредби, која 
је сас^звни .иио овог Прогласа.

Чл. 6

Кл њдозвољеним сретствима, до- 
во Јећг V з?б у-.у италијанске власти, 
дсђе дс пов сстчце на коју нема пра- 
во, '.•-■! ! _о птвољшЈјИХ повластицз од 
01<» д на ■•:■!“ мма право, кззнићс се, 
зк-'- ајс-лс< нем; обиљежје тежег пре- 
ст»пе, затв> ром до пет година и 'гов- 
ч.-р-ом ..пзнои до лнра 5000.

По‘. ђе се кчзнити казном смл- 
њенсм сд 1/3 до 2/3 од оне предви- 
ђ-:ге за извршено дјело.

3. чтзрђивзње кривице надлежан је 
В'Ј:Ни ратни суд.

Чл. 7

Оаај ће се Проглас обнародовати 
п -тем објаве на службеној табли Гу- 
еернерства, уврстиће се у Службене 
новине Црне Горе, а ступа на снагу 
на дан објаве.

ГУВЕРНЕР ЦРНЕ ГОРЕ 
Александар Пирцио Бироли, с. р. 

рата, који ће и др\гим европским на- 
родима донијеги вјековима жуђену со- 
цијалну правду н злслужено признање 
свих историјско-социјално-економских 
права.

Паметни Црногорци, који су свје- 
сни положаја у ком се налазе и вре- 
мена у ком живе, у дисциплинн и 
снези Италије и њених во;ника, у овом 
часу, гледају своју сопствену с*-.агу.

Рат је низ изненађења.
Причекајмо само!...

Чроглас б \ 03

ЦРНЕ ГОРЕ
УРЕДВА

о економским повиастицама особа 
које су узеле учешћа у антикому- 

нистичкој борби
(Проглас од 14 октобра 1942, бр. 03) 

Чл. 1
У циљу добијања права ка економ- 

ске повластице, којима је ријеч у Про- 
гласу од 14 октобра 1942 бр. 03, ору- 
жаним се акцшама сматрају оне а ције 
војног или полицијсксг карактера, из- 
вршене сгмо од оних организација, 
које су службено признате од Гувер- 
нерства Црне Горе.

С«атрају се ^лановима гореспоме- 
нутих срганизашпа само они који су 
уредно уписани у спискове, раније 
достављене Војном уредт Гувернер- 
ства, а који су спискови уредно ра- 
ђени и потврђени.

Чл. 2
Да би добиле економске повласти- 

ц« из споменутог Прогласа, особе 
овначене у члановима I и 2 истог 
Прогласа морају да упуте молбе Гу- 
вернерству за Ц?чу Гору, Цивилном 
комесаријату, у року од два мјесеца 
од ооужане акције, јер ће иначе из- 
губити право приподношење молбе.

Ако би смог каступила усљед за- 
добивених рача или усљед комплика- 
цијз изазваних ранзма, по протеку 
горесл?меч<.тогрока, али уроку од пет 
година од оружане акције, рок од два 
мксеца за подношења молбе тече од 
идућег дана по смрти.

Молби треба приложити слиједећа 
увјерења:

а) саједочанство о члансгву у јед- 
ној признатој организацији, која је 
издала увјерење са потврдом Војног 
уреда Гувернерства;

б) свједочанство издато од шефа 
организлцчје којој молмтељ припада 
или је прнпадао, а из којег прсизлазе 
подаци, који се односе на оружану 
акцију у којој је лице учествовало;

в) Сва осгала увјерења, која инте- 
ресиране особе сматрају потребннм 
илн она која ће се затражити од Ци- 
вилног комесаријата.

Чл. 3

Цивилни Комесаршат Гувернергтва, 
пошто прими молбу, одлучиће да ли 
унесоећенч ислуч.аза или не испуњзва 
утврђен-. услове за добијање економ- 
ских повластица.

У позитив ;оу. случа'у доставкћепред- 
мет Санитетској Комисији из идућег 
члача.

У иег-пив*«оч случају одбић-Ј молбу, 
са обравложеиим рјешењем, које треба 
да се достави заинтересованој особи.

Чл. 4
При Цнвилном Комесаријату Гувер- 

нерства образу;е се Санитетска Ко- 
мисија, састављема од в јног л-екара, 
шефа Дирекције за Народно здравље, 
од једног војног љекара италнјанских 
оружаних снага и од једног цр-огор- 
ског љекар>, које ће одредити Гувер- 
нер.

Комисија одлучује већином гласова.

Чл. 5
Комисија из претходног члана, када 

прими предмет, подвргнуће молитеља 
комисијском љекарском прегледу, из- 
вршивши оне прописане медицинске 
прегледе, које сматра потребним, по- 
мажући се, ако то случај захтијева,
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радом специјалчста, установа и науч 
них лабораторија.

По обављеном налазу Комисија 
одредити степен смањења физичке 
способности молитељске у циљу оч. 
ређивања количине инвалиднине ксХ 
треба да се исплати.

Чл. 6
У року г д три дзна од састављац,2 

записника Комисија ће доставити пред 
мет, са својим мишљењем, Гувернер? 
Ц^не Горе, који ће одлучити о ли/. 
видирању пензије или о привремен^ 
гомоћи. 1

Одлука ће бити достављена заи«. 
тересованој особи.

Чл. 7
Против одлуке Цивилног комесарг 

из чл. 3, заинтересовано лице може 
року од тридесет дана од дана саоп 
штења. да изјави жалбу Гувернер. 
Црне Горе, чија је одлука коначна.

Против одлуке санитетске комисије 
није дозвољена никаква жалба.

Против одлука из претходних ста 
вова није дозвољена никаква жалба 
ни у судском ни у управном поступку

Чл. 8
Сви документи који се у смислу овг 

Уредбе издавају, ослобођени су 
таксе.

Чл. 9
Допуштена је молба за ревизиј 

степена инвалидитета усљед наступ- 
јелог погоршања.

Молба се подноси на начин пропи 
сан у члану 2, а увијек тек по исте*1. 
једне године од рзнијег ријешења Са 
нитетске Комисије.

Чл. 10

ПРЕЛАЗНЕ ОДРЕјБЕ

За оне који су у времену ступања 
на снагу Прогласа од 14 октобра ве? 
добили право на економске повластг- 
це о којима је ријеч у претходни 
члановима, рок од два мјесеца г-- 
подношење молбе тече од дана ст ■ 
пања на снагу тога Прогласа.

За оружане акције настале послие 
13 јула 1941-ХУ1П а прије службенс. 
образовзња националистичких фог- 
мација, молби треба приложити изв/ 
штај признате организације и у по 
леду и:те тражиће се информације о_ 
Кр. Карабинијера.

Цетиње, 14 октсбра 1942-ХХ

ГУВЕРНЕР ЦРНЕ ГОРЕ
Алексанлар Пиоцхо-Бироли, с. г

Разна бомбардовања
Британски бомбардери бацили су ' 

о. м. разорле и запаљиве бомбе на в 
колико мјеста у СЈ'еверној и сјевер' 
заладној Њемачкој. Становништво 
претрпи.ЈО незнатне губитке. Прилик: 
ових напада и дневних налета на ? 
падни запосједнути териториј изгуб. 
је непријатељ 20 авиона, међу којг 
и ч«'творомоторг<е бомбардере

Ројтер нризнаје да ;е британско в; 
духопловс'! во приликом ваздушног »■ 
падз, кс-је је г-рс.шле нс.ћи изврши 
на Хамб}рг, изгубило 15 авиона.

Британска авиација извршнла је ј- 
ви напад на грађанство у департм- 
Соме. Несолико енглеских авлова 
ђало је из .литрзљеза сељаке на г 
љима н пролазнике у једном мал 
мјесту. Има неколнко тешко рањењ

Британско ваздухопловство из-- 
шило је нови напад на Норманд- 
гађајгћи из митрзљеза више к>ћа » 
стзњених иабјеглицама и проузрог 
вавши нове жртве.

Један авион непознате народно:' 
летећи на великој висини, испллио 
у суботу аоподне неколико митрз? 
ских плотуна против једчог селз 
Кантону Тичино и на оближње бр:; 
Нађене су чауре и меци. Жртава Н' 
било; штета је незнатна.

Брнтански авиони нввршилн су 
о. м. нови напад на перифериј ки пр 
дио Каљарија, изазвавши извјес1- 
штету и ранивши неколико грађа^
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НЕШТО О ВИСИНИ КИРИЈА - ЗА СЛОБОДУ СРЕДОЗЕМНОГА МОРА
Економисти су, проучавајући пита- 

такозванмх породичних прорачуна, 
,тврдили да на мјесечну кирију за 

^тан отпада отприлике 1/8 породичних 
мјесечних прихода или, ако се ради 
о кирији коју плаћа чиновник, 1/5 чи- 
новничке плате.

Што се тича висике постојећих ки- 
„ијс на станове и пословне простори- 
( постоји неслагање у потледу ње 
^међу оних који офитавају и оних 
који узимају у закуп. Првима се чини 
дЗ су им приходи од њихових просто- 
рија веома малени, да немају рачуна 
Р те просторије издају у закуп под 
.)ваквим условима, док се други жале 
да су им приходи сведени на низак 
ниво, који им не пружа могућност да 
кирије плаћају ни у износу какав сада 
постоји.

Наредба о становима и киријама од 
10 октобра о. г. пружила је једно ре- 
цв ње питања висине кирија на стано- 
ве и пословне просторије.

Као што га је — с обзиром на циљ
3 1штите социјзлно слабијих — руко- 

< >дила тежња да се ограничи отка- 
>зање, тако је творца поменуте на-

з-дбе, очигледно, руководила тежња 
се онемогући позећање кирија, од- 

• осно да се оне задрже на истом 
навоу, који изгледа да одговара по- 
.тојоћим привредним прилнкама. Па 
•,пак, лрописи о кирнјама, чини нам се, 
т>кве су природс и тако су стилизо- 
в:ни да постоји бојазан да се тој 
тежњи неће потпуно одговорити.

Предметна наредба установљава да 
-р кирија одређује према износу који 
се на односну просторију плаћао на 

1 септембра 1939 године (наравно, 
тада је кмрија плаћана у динарима, па 
је сада треба прерачунавати у лире 
по размјери 100:38). Овај пропис је 
рсан и прилично оправдан за вакупне 
гговоре који се отсада буду закљу- 
ччвали, јер ће се будући закупоприм- 
ци, приликом преговора о закључењу 
зкупног уговора, добро пазити да 
м се у погледу кирије кишта не под- 
залн, пошто знају да се кирије, бар 
за вријеме важења поменуте наредбе, 
не смију позећавати. Али, шта ће бити 
са досадашњим уговорима ако кирије 
ае одговарају горњем пропису? Тај 
сропис је императивне природе, па се 
етранци чији су интереси погођени — 
пружа могућност да се обрати сре- 
ском суду да он одреди висину спорне 
кирије. Пошто је наш свијет врло 
осјетљив кад се ради о новчаннм из- 
дзцима, вјероватно је да ће навелени 
пропис отворити врата многим спо- 
? ’вима, који у данашње вркјеме не би 
били пожељни ни са гледишта про- 
цесне економнје ни са гледишта дру- 
шгвене сношљивостм.

Вриједи указати и на околност да 
је лредметна наредба прописала да су 
лица која преофитавају дужна давати, 
уз редовну кирију, још */• пазакупни- 
ие ако просторију издају намјештену, 

72 пазакупнине ако је издају без 
нзмјештаја. Познато је да се лица која 
су економски боље ситуирана по пра- 
^лу не баве издавањем у пазакуп. У 
^закуп издају обичко сиромашне о- 
- бе, да би се на тај начин спомогле 

дг ђу до мало прихода, како би 
*огле плаћати своју кирију и допуни-
4 а неке чзк потпуно к ослонити 
гвоје издржавање на пазакупнину. 
Ачо погледамо стварности у очи, у- 
Нерићемо се дз је тих пресфитача у- 
Ствари највећи број у варошима и да 
СУ' они обично сиромашни. Има их 
Тзквих који немају друге имовине, ни- 
Т1' других прихода, сем неколика кре- 
^та са постељином, те су принуђени

узму у зак^п извјесну просторију 
и Да поједине њене дјелове намјеште- 
н - и-ти ненамјештене издају у пазакуп, 
и-ти да кубуре са држањем самаца, 
“Ршећи око њкх послове који до- 
'азе у оквир домаћинствз. Мора се 
*°нстантовати да то није — иако мож- 

иагледа лако — нимало лак посао.
.а,св« поеофитачи тим путем долаве 
Исечно до извјесне мање своте нов- 
’• од које се издржавају. Данас вла- 

велика скупоћа — животне потреп- 

штине, као што смо негдје прије по- 
каиали у једном свом чланку, поску 
пиле су се просјечно аа 19 пута — и 
може се замислити колико су такве 
особе, од којих је већина са породи- 
цама, погођене у својој егзистенцији 
кад морају, уз редовну кирију, плаћа- 
ти још 7» или ‘/2 од својих пазакул- 
нина. Напр., ако једна сиромашна по- 
родица од нгколико чланова, преофи 
тавајући, добије 5—600 лира, што 
претставља цио приход за њено вле- 
худо издржавање, паод тога мора да, 
уз редовну кирнју која износи отпри- 
лике до 200 лира, плати закуподгвцу 
још 250-300 лира, — она би била до- 
ведена у тежак економски полсжај, 
јер би од тог ионако малог прихода, 
који није довољан нн за издржавање 
једног члана псродице, платила заку- 
подавцу више него половину. То за 
њу готово значи лишити се могућно- 
сти за живот. Она не може да један 
дио својих иадатака пребаци на па 
закупца, јер се њему не смије повећа- 
вати кирија. Како ће овакво стање 
мучно утицати на самце, односно на 
њихово налажење станова, није по- 
требно истицати.

Пошто преофитачи претстављају 
једну већину варошког становништва, 
а њима је на горњи начин подигнута 
кирија више од 100в/„ то испада да 
је поменутим прописом предметне на- 
редбе стварно осујећена тежња наред- 
бодавца да кирије остану на нивоу 
на коме су биле на дан 1 септембра 
1939 године. Из свега излази да би 
боље било да је питање повећања 
кирија решавано у вези са општим 
привредно-социјалним мЈерзма које тре- 
ба предузети ради побољшања данаш- 
њег стања, па макар се дозволнло 
опште повећање кирија за извјесни 
прикладни постотак, — него што се, 
на овај иачин, штап преломио преко 
оних чији је економски положај ионако 
тежак и чија )'е егзистенција иомако 
пала на танке гране. Но није још касно: 
може се све довести у ред. Д.КАНОНСКЕ ПОСЈЕТЕ 

М1ТР0П0ИТ1 Т. Ј0АНМИ1ЈА
Нз. Високопреосвештенство Митро 1олиЛ 

Г. Јоаникије арошлу седмицг пообовио је V 
Боки. За то вријеле Н>. Високопреосвештен- 
ство отсл/жио је Овије лнтургије. Прву 
литрргију отслужио је у Котору у нед/ељр 
1 новелбра и на истој рукочоложио у чин 
ђакона свршеног богослова Марка Николића. 
Народа је била пуна цоква. Окуплен 'Л на~ 
роду I. Митроиолит одож:о је Ојви:- бе- 
сједу о св. Петгу цетипсчол чгдо ^в>оцу, 
којега је наиса Црква сл^вила прошлпиг дана. 
Затил је говооио како су се лнот данас 
мварали варљнвил блијескол овогасвијета 
в отступили од Христа, а да је најсирола- 
шнгЈи човјвк на зелљи -- онај, који нела 
вјере у Бо1а.

Из Котопа I МитроИолиГа посјетио је 
ланастир Савину и у џстол задржао ее 
неколико дано, те је V нед>ељу 3 новелбра 
на св. Дилитрија посјешио Ђеновике и 
отслужио св. литУотју Народа је б*ло 
Врисутно из Ђеиовића и околних села. Сав 
је народ изашао усоетање г. Мишрополиту. 
Једна дјеволица пзедала лу је букет св<ежих 
ружа уз пригсдни поздран. Зст јл га је по- 
Здравиоу иле наоода г. Стево Ј.Јанковић, из- 
разизши лу радост и захвалност на пажли 
К^ела ниховој цркви а општини и заже- 
љевши лу дуг м срешчн живот на срећу и 
напредак наше ев. Цркве. Потол га је по- 
здрачио парах Петар Лазаоевчћ. Пошто је 
I. Митрополит захвалио на поздравила и 
дочеку, отпочела је св. ар.хијепе-ска литур- 
гија. И т-.,га дана г. Митрополит рукопо- 
ложио је г Ч''н ђакона свошеног богчслова 
Данила Марића. При крају литуугте »о- 
сподин Митрополит одржао је дугу и по- 
учну бесједу о св. Дилитрију. који се је 
жртвсвпо за „Хоистову вјерх еаету*. па је 
позвао рјесне, да и они чува/1' св. в’'епу в 
да их од ње не логне нпшша оовојиши, »а- 
вршујући ри/ечила св. Писла: „Стојше V 
вјери и не бојте се, лушки се држите и 
утврђујте се".

Послије службе т. Митрополиту био је 
ппиређен гучак на коле ск прчсу-твовали 
архијерејски налјесник проша г Солар^ић, 
прчсутно свештенсшво и већи бл< југледние 
грсђана из Ђеновића и околних села. За 
вријеле ручка г Митроцолиш наздравио је 
поглаварџ наше св. Цркве, а г. Матрополчтг 
главар села I. Лазср БукосовиА истакнрвши 
легов пожртвовани архипастирскц рид за 
добро народа. Њ. Високспре •свештенсшво 
шопло се је захвалио и благосиљајгћи народ 
наЛустио Ђеновиће.

Рат на Средоземноме Мору, под де- 
визом „Медитеран медитеранским на- 
родииа!**, бијеснио је још онда, када 
су се италијанс<и и њемачки легиона- 
ри борили на шпанским ратиштима за 
ново уређење медитеранског просто- 
ра. Совјетска Шпанија значила би про- 
дужење руке црвене Москве, док би 
демократсха Штанија била платформа 
за хегемоиијску полнтику западнмх де- 
мократија на Средоземиоме Мору.

Улазак Италије у рат у Јуну 1940 
године још Јаснијс је истакао горње 
гесло. Устало се против схватања да 
једма земља, која са медитеранским 
базеном нема ничег заједничког, може 
по својој вољи господзрити »гд ње- 
говим простором, спреч.-вајући њего- 
вим природним господарима могућност 
развитка.

Енглези су своју власт над Средо- 
земним Морем осигуравали политичким 
интригама, којима је сврха била, сгре- 
чавање медитеранских народа да дсђу 
до јединства. Сем тога су их ве.°ивали 
за своја кола разним повластицама, 
које -у требале да код њих створе 
илузију о некој тобожњој користи што 
је вуку из постојећег стања, Међутим, 
ако се стварности погледа трезвено у 
очи, какву су корист имали ти народи 
од британских зајмова и инвестнција, 
када је за сваки уложени фунт стер- 
линга морало бити п;њћено шејг.о^ов- 
ском цијенсм — живиммесом и крвљу?

У рату увијек отпада;у > аске и своји, 
па се разголићају прави узроци и мо- 
тиви. Ратови изводе многе ствари на 
чистину; они раздвајају народе, зли 
их и спајају. То се најљепше показало 
у овоме рату, који је иаазвао бућење 
„медитеранске свијести** у земљама 
чије обале вапљускују ваљ ви Соедо- 
земнога Мора. Народи Блигког Исто- 
ка, Сјеверне Афоике, па чак и јсш 
недавно према Италнш оштро нспри- 
јатељски расположена Грч»з, данас 
јасно осјећају да је њихова судбгна 
повезана са судбином Рима, који је 
истакао барјак непоштедне борбе ва 
слободу медитеранског простора.

Италнја је у ове двије године рато- 
вања показала и ^окл^ала свуда гдје 
су њене побједоносне трупе ззкора- 
чиле, да она није х гла оружје ни за 
чије поробљавање, већ да је — у бор- 
би за ослобођење медитеранског про- 
стора од неподношгивог британског 
јарма — и против своје воље била 
присиљена да огњем и мачем покори 
државе које су, противно својим гоп- 
стзеиим основним интересима, дале 
да се претворе у .кспозитуре деспо- 
та из Ситиа.

Сллбода Средоземног Мора је не 
само политички императив исписан на 
заставама римских бораца. Она је при- 
вредна потреба свих медитеранских 
земаља, коЈима ће правилна организа- 
ција њиховог базена осигурати еко- 
номску, па према томе и политичку 
независност од било кога. Дч је то 
тако, дочазује нам историја медите- 
ранског простора из доба Рнмског 
царства, када је он пг.етстављао зат- 
ворену при*р?дну облз т, са един- 
ствен -м пл.атежним средствима и са 
до крајности обезбијеђен«м копненим 
и воден^м путевима, што је све омо- 
гућавало ч поспјешавало размјену ро- 
бе изм?ђу рачних предјела. Ж»тариие 
из Сјеверне Африкест^8зле-у у о-ром- 
ним количинама на евјотски контине- 
нат, док су еврзпске израђ^вине, дра- 
гоцјени метали и руде продирале чак 
у дубииу арабијских пустиња, у да- 
нашњи Сулани у далеку Мауританију. 
Туниско ул>«, египатски памук к шпан- 
ске рудзче коужиле су слободно Сре- 
доземчим Морем, позмирујући потребе 
медитеранских земзља бев претхпдног 
одобрења и опорезивања од стране 
лихвара са далеког замагљеног острва.

Доцније је пздом Рима, Бнаанта и 
арапском најевдом постепено 'ору- 
шечо то медитерзнско јединство, чије 
су успостављање доцније често са- 
њали њемачки кајзери. арапски калифи, 
римске папе, турски султани и фран- 
цуске револуционарне армије. Мора 
крви била су проливена, читави на- 

роди уништени, али постигнуто није 
било управо нншта. Тек сада, након 
толико вЈегова, створени су опет ну- 
жн ’ предуслови за поновно остЕарење 
тог природног и жељеног јединства.

Када оружју Осовине >спије да ра- 
зори британску моћ на Средоземноме 
Мору, и да са њега потјера охоле си- 
нове Албиона, све ослобођене меди- 
терачске снаге сконцетрисаће се опет 
око свог природног пола — Рима. И 
онда ћг се почаз>тн дзлозинка „Ме- 
дитерзи медитеранским народимз. „под 
ко:ом Рим данас лије крв својих си- 
нова, није само празни звук, гећ да 
је то наслов једног новог, срећнијег 
поглавља у историји нзрода пз базе- 
нз Средоземногр Мора.

ИНГЕЛЕКТУАЛНИ! Уђите у народ. О- 
шворите му очи, рециа-е лу исшан^: да сва 
његова несрећа потиче од смутљиваца, ши- 
ћарџ.ија и проданих душа. Кажише му сушту 
истину: да ће се сачувати од ^ништеља и 
оспособити за велике задатке г будућности 
сало ако, у слози и иои правој националној 
сви/ести, одбаци од себе све оне који ства- 
рају раздор, неслогу и свађу леђу браћол и 
који га одвраћају од иуша кс/и лу је пока- 
зала славна повјесница.

Снтуација у Инднји лостаје све тежа
У Индији дошло је поново д< те- 

шких и лрвавих изгреда. Поворке де- 
монстраната прсшле су кроз европску 
четврт у Бсмбају, бацаЈући каменице 
на ем.тески раање и вичући: „Доље 
Енглес^а". Трупе су отвориле паљбу 
нз родољубе, који су се ухватили < а 
војннцима у коштац, и убиле два Ин- 
дуса. У Калкути експлолирала је бом- 
ба у једкој предионици. Код Каракија 
зауставила је једна бројно снаж< а 
група Индуса е-тглеску колону војних 
аутомобила, чкји Је садржај однешен. 
У Новим Делхијама ухали ен је ди- 
ректор једног листа, након што је 
код њега извршен кућни претрес. У- 
сљед студенгких дгмонарација за- 
творен је и муслимански универвитет 
у Пешевару. Сазнаје се наЈзад да је 
бомбајски суд ссудио због саботаже 
11 особа на смртну казну.

Вијести из Индије јављају да је до- 
шло до тешких изгреда и да је по- 
буњенички покрет у посљедње вријеме 
у појединим мјестима постао нарочито 
жесток усљед полицијских провока- 
ција, хапшења и злостављања многих 
родољуба, од којих су двојица умрла 
у ватвору. Огромна маса свијета кре- 
нула је пред дирекцију полкције у ју- 
тро 8 о. м. да захтјева ослобођење 
притворенига и смјену дирс-ктора за- 
твора. Во;ска која је стигла из једне 
оближње касарне, отворила је паљбу 
на свјетину, али ова се није макла 
него је одговорила густом кишом ка- 
меница. Неколико Индуса пало Је на 
земљу мртвих и рањених. Гомнла се 
распршила, али се опет сакупила пред 
Једном фабриком наоружања, н коју 
је извршила напад рззоривши машике 
и запаливши је. Кроз грзд крстаре 
патроле агената и војника. Радње и 
јавни локали су затворени. Други не- 
реди ивбрли су у Алахабаду. Једна 
бомба бачена је на једну лолисојску 
станицу. Друге бомбе ек. плодирале 
су на неколико мјеста у центру варо- 
ши. Војна команаа упозор *ла је да ће 
Индуси код којих се буд<* пронашло 
оружје одмах бити .-тријел.ани. У Пе- 
шавару таксђе створ^ле су трупе ва- 
тру на гомилу демонстраната и у гу- 
кобу раниле много л^ца, а 5 убиле.

Влада је преузела управу над елек- 
тричним цент/алама у Лахори како би 
направила крај саботажи. Индијски 
радници су у вна< пготеста напустили 
рад. Једна гомала Индуса напала је 
жељезничку станицу. У Калкутиизвр- 
шила је полицчја низ претреса, након 
којнх !<• ухзпс.-ла 132 особе под оп- 
тужбом да су лртадале противбри 
тачс^и.м огганизтчфма Међу ухап- 
шенима налазе се двл \ниверзитетска 
поофесора. Р.зорена је и запаљгна 
кућз глзвног и“жењера асамских же 
љгзница, који је рекао да се побуна 
у ИндиЈи може умирчти само ако се 
сви побуњеницн буду живи спаљивали.
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потписаном у Берлину 22 јула 1942 
године Банци д Италија, филијала 
на Цетињу, стављено је у дужност 
да прикупи, најдаље до 22 тек. мј. 
за рачун Министарства финансија, 
све државне и од државе гаран- 
товане хартије од вредностн, које 
су у своје вријеме депоноване код 
новчаних завода, пореских управа 
или царинарнпца, а према Дуче- 
овом прогласу одб октобра 1941 год.

Како гореозначени рок за пре- 
дају не може бити продужен, по- 
зивају се сви новчани заводи, по- 
реске управе и царинарнице да 
примљене хартије од вредности 
предају Банци д Италија, филијали 
на Цетињу најкасннје до 22 ов. мј.

Скреће се пажња, да сва правна 
и физичка лица, која су на дан 
1-ХП-1941 године биласасједиштем 
или настањена на територији на- 
следних држава бивше Крљевине 
Југославиије (Србија, Хрватска, 
Њемачка, Румунија,Бугарскаитд.) 
која посједују горенаведене хар- 
тије од вредности, а које се хар- 
тије од вредности налазе на тери- 
торијн Гувернерства Црне Горе, 
могу захтијеватп да ове буду пре- 
нешене на подручје наследне др- 
жаве којој сопственик припада. 
Према томе, потребно је да заин- 
лер-. грнани поднесу благовремено 
молбу за пренос хартија од вред- 
ности Банци д Италија, филијала 
на Цетињу као н увјерење из кога 
треба да се види гдје је било сје- 
диште молиоца на дан 1-ХП-1941 г.

С друге стране, сва правна и 
физичка лица, која су на дан 
1-Х11-1941 била са сједиштем или 
настањена на територији Гувер- 
нерства Црне Горе, која посједују 
горе наведене хартије од вредно- 
сти, а које се хартије од вредно- 
сти, из било ког разлога, сада на- 
лазе на територији било које од 
наследних држава, треба да се бла- 
говремено побрину да ове прибаве 
у циљу предаје Банци д Италија, 
филијали на Цетињу и то најдаље 
до 22 о. мј.

Амсриианца м нме да се боре 
за британске интересе

Једна познгта сјевероамсрич.-а ре 
вија објавила је члзкак о тешхом 
равмимоилажењу изм'ђу Москве, Лов- 
дона и Вашингтсна. Р>вј:јз вели: „Ми 
Аиерикании нијесмо сви споразумни 
како и зашг --су :<ам нашч уорлв. ачи 
наметнули оззј рат, али у ;едној сгсари 
смо ипак счи сложнк. а то је д« се
ми, драги ен сл ■» 
боримо за -тјш? аар^тво.

-џ не
0 :е р::јечи,

толикотеп е св оји ое кти, учи-
ниће вам ре
ност је пст -и се лво’.егле
опасне нл ги-
ски план иск'>учиво з.-г. чу-
вању вашс дагства, ће
ваши управљ:)чи рахом- ‘!1и ■ I' :ије
доћи у су .1 ' са пепре -е-
шкоћамз. У сатг ;■ кл дз
одржите на н.оглма так- ло-
нијално цз^стно, оте"’;:||џг д - гога
фронта нфе много знч- .:;ч , али за
нас и за Р, ‘ - е само да ззнредно
значајхо него к исто та- ■' н вгнредно
ХИТН Ј.“ Ре-5Н : 3 ’.КЉ,-',:У)? :гљсдеђим рч-
јечима: „Окгчитесе. Бпипј^ц.г давзња
превеликог знзчаја ваш ем парству.
Ако се ви дрзн-Јте дз га локушате 
спасавати на рачун Сједкњених Др- 
жава и другнх савезника. изложиђете 
се ризику да изгубите рзт“.

Према томе — комснтарише лист 
„Цвелф Ур Блат“ — Сједињене Др- 
жава су повеле овај рат да би отеле 
Британцима један дио њиховог цар- 
ства, када оно буде стављено на 
добош.

Мудре пзреке
Пред Богол је све лијеао, дабоо и право. 

Сало људи провалазе да је Ово неправо, а 
ово право. Хераклит

КАПЕТАН и БАРЈАКТАР

ЈОКО ПОЛЕКСИЋ 
(1858—1915)

Рођен је у Дробњацима 1858 године, 
свршио је основну школу у манастиру 
под Малинском и од непуних 17 година 
добровољно учествовао у херцеговач- 
ком устанку под војводом Пеком Па-

вловићем. Прво ватрено крштење до- 
био је на Горанском, гдје је ухватио 
живог непријатељског војника. У дру- 
гом боју на Муратовици бно је у групи 
јунака, која прва стиже до непријатељ- 
ског топа, те зароби и њега и његову 
послугу. Учествовао је у свим борбама, 
које су до објаве рата водиле храбре 
добровољачке и усташке чете, и свуда 
се одликовао екергијом и храброшћу. 
1876 године по објави рата учествовао 
је у офанзиви према Мостару и дошао 
до коњичке ћуприје на Неретви. На 
Бишини се налази у аван-гарди, која 
се туче са М^ктар-пашином војском. 
Храбро се борио у бици на Вучјем 
Долу и ухватио неколика непријатељ- 
ска војккка, међу којама и једног бим- 
башу, којему је одувеосребрну сабљу 
и предао јеТосподару. Борио се оро- 
тив Сулејман-пашине војске у Дуги, 
око Никшића, Острсга и у Бјелопа- 
влићима, а учествовао је у боју против 
Афиз-лашине војске на Језерима, гдје 
Гуначки свети брата, који му бјеше 
погинуо на Острошким Гредама. Борио 
се при опсади Никшића, а при опсади 
Бара био је у онсј групи јунака, који 
су лодишли бедему да прекину нелри 
јатељу впду. И при освојењу Улциња, 
Хаја и Нехаја истакао се јулачким дје- 
лима, те га књаз упознаје ипоставља 
најприје за барјактарз, а доиније за 
капетана и дарива му ханџап чувеног 
никшићког јунака Ферата Љуце, па 
онда други златни ханџар и сабљу. 
Одликовам је најзећим одликовањем 
за хрзброст: Обилића медаљом, Руским 
гвозденим крстом св. Ђорђа, Једним 
од оно 38 крстова, што их је руски 
цзр Александар послзо да -.е подијеле 
„најодличнијњм црчогорњим влиицима 
у рату са Турском”, медаљом за хра- 
брост, Даниловим орденом, златном 
медаљом и осталим орденима и ме.аа- 
љама, којима су одликовани за хоа- 
брост цоногорски јунаци. У свјетски 
рат 1914 пошао је добоозољмл, иако 
је већ био зашао у годчне и учество- 
вао у борбама, које је његов баталион 
водио на херцеговачком фронту. У 
септембру 1914 његов баталион пре- 
шао је у Санџачку војску, која опе- 
рисаше у Босни. 26 септембра у боЈу 
на Гласинцу тешко је рањен, а послије 
двомјесечног лијечења, начово се врати 
у баталион, када баталион бјеше до- 
био наређење да код Доње Стрмице 
пређе Лим и да се појави у бок и по- 
задину непријатељу, који око Рудог 
вођаше борбе са нашом Лимском ди- 
визијом. Пошто немаше средстава за 
прелаз, стари херој, да би показао 
војницииа да за добру војску нема 
препреке, нагоии свога коња у од 
кише набујали Лим, и преплива га. 
И крајем 1915 године, када непријатељ

ОГРАНИЧЕША ОТНАЗА ЗАНУПА
Садашње ратне прилике, које су и 

овбиљне и тешке, налажу да се свак 
нађе тамо гдје се затекао. Живот се 
не развија кормално. Привреда је, и 
поред свих мјера у циљу њеног акти- 
вирања, у опадању; приходи поједина- 
ца су знатно смањени. То стање вр- 
ши своје реперкусије на све гране на- 
роднога живота.

Да би се становништву, а нарочито 
сиромашним редовима, изашло у су- 
срет, предуает је читав низ привредно- 
социјалних и законских мјера у виду 
правних ограничења у погледу распо- 
лагања појединим правним и економ- 
ским добрима. Такав је случај, поред 
осталих, и са питањем отказивања за- 
купа над становима и пословним про- 
сторијама. У овом погледу огрзничени 
су закуподавци, па били они кућевла- 
сници или лица која „преофитавају*, 
јер се сматра да су оми ип«к у бољој 
ситуацији него велики број сиромашних 
кирајџија.

О наредби о продужењу уговора о 
закупу над становима и пословним 
просторијама, која је издата 10 окто- 
бра 1942 и која важи до 31 маја 1943 
године, писали смо раније, посматра- 
јући је са правничког становишта. 
Утврдили смо да она, поред добрих 
страна, има извјесних елемената који 
би могли — ако се на вријеме не и- 
справе — осујетити постизање њеног 
циља. Такав је елеменат и чињеница да 
је као отказни разлог узета поареда 
уговорних клаузула, сем клаузуле о за- 
брани ивдавања у пазакуп. Уговором се 
може утаначити право отказа за не- 
ограничени број случајева, па и ва о- 
бичне ситнице. Ако се овакони правило 
да свака повреда тих и таквих уговор- 
них обавеаа може да служи као разлог 
за отказ учињен закупопримцу од стра* 
не закуподавца, онда, заиста, кирајџија- 
ма не би била пружена никаква зашти- 
та од самовоље друштвено ситуираних 
елемената, већ би били остављени на 
милост и немилост кућевласника, од- 
носно закуподаваца, и не би им ништа 
помогле друге законске каутеле. Види 
се из текста предметне наредбе да је 
њен творац увиђао потребу ограниче- 
ња закуподаваца у праву откавивања 
све док трају овакве тешке и неси- 
гурне ратне прилике, па је због тога 
и набројио равлоге за отка8, са те- 
жњом да ограничи закуподавце у пра- 
ву отказа, а не да им пружи могућ- 
ност да отказе врше по милој вољи. 
Али, и поред те тежње, вакуподавци- 
ма је — бар што се тиче уговора за- 
кључених до ступлња на снагу пред- 
метне наредбе, а тих је уговора огро- 
ман број — пружена могућност ва го- 
тово неограничено отказивање самим 
тим што је у ред отказаних разлога 
стављеча одредба да се може отка- 
зати због повредс уговорних клаузу- 
ла. У општем је интере-гу, а и осј«ћа- 
ње правице и га!1о к^Јзсаме предмет- 
не наредбе то захтијевају, да се та 
одредба укине, јер се њено одржава- 
ње не може у данашње вријеме бра- 
нити никаквим опиавданим разлозима.

Намеће се потреба да се, приликом 
писања наредби и уредби, питања све- 
страније провентилирају и продиску' 
тују, како би се нашло што боље со- 
цијално решење, а нарочито како би 
се томе решењу лала згоднија правна 
форма. ко|а не би омогућила изврда- 
вање постављених прописа, нити осу- 
јећавала циљ који доносилац правних 
прлписа жели да постигне. Т.

Грађани! Ублажите тсшко стање 
избјег.ТЈша давањем прилога за 
зимску помоћ.

покушаваше да преко Мојковца продре 
у старе границе Црне Горе, тукао се 
стари јунак са оним истим младеначким 
еланом, са којим се прије пуних 40 
година тукао са Муктар-пашином вој- 
ском на крвавом Вучјем Долу. У томе 
очајничком хрвању на Мојковцу паде 
овај неустрашиви херој 25 децембра 
и тако одужи свој дуг отаџбини онако 
како доликује јуиаку и Црногорцу.

(Алмааах-шематмЗаи)

ВОЈНИ УРЕД Гувернерства јавља:
Његова Екселенција Гувернер 

одредио је да се изврши бесилашнр 
иодјела намирница сиромашним 
иородицама иогинулих и рањених 
сада за рад несаособних Црного. 
раца, насшрадалих у борби иро. 
шив комунисша. Овом племени- 
шом мјером корисшиће се око 
4.000 лица. Његова Екселенцн;? 
Iувернер донио је шу одлуку да. 
на 11 новембра, на рођендан Ње- 
говог Величансшва Краља и Царц 
Викшора Емануела 111, узвишенс? 
арпмјера владара осшваришела 
више друшшвене иравде.

Обнављање рада Нарадког 
позоришта на Цетвњу

Италијанске власти су од самога 
доласка у Црну Гору показивале нгј- 
веће интересовање и разумјевање 
рад јединог позоришта на територи; 
наше вемље, цетињског „Зетског До 
ма.„ Ове године стављена су на ра 
сполагање велика новчана средстава 
ради провођења радова око ренов- 
рања и преправака позоришне зграде, 
при чему треба напоменути да је „Зе-. 
ски Дом“ први пут посље 1931 годи-:« 
окречен и молсван. Сем тога обраће а 
је у преграђивању највећа пажња ка . 
на техничке захтјеве модерне позср- 
нице — у границама сада могућег — 
тако и на удобности позоришне пуб- 
лике, којој је стављена на распол з- 
жење уређена гардероба и бифе. Иако 
је позоришна трупа у свом садашњем 
саставу јако непотпуна, ипак је под 
вјештим воћством током прошле се 
зоне показала да је на висини свсг 
задатка, што је наишло на одобрење 
не само цетињске јавности, него н 
мјеродавних власти, које с\’ у зна;-; 
привнања изашле умјетницима у су- 
срет повећањем њихових плата.

Сјутра 14 новембра 1942 г. обновићс 
Народно позор ште свој рад у ренс 
внраној згради, при чему ће се к. 
отворењу приказивати позната драд1 
„Грађанска смрт“ од Паола Ђакомет,- 
За прво тромјесечје рада израђен ’ 
нацрт репертура, у који су ушли сље 
дећи комади: „Париска сиротиња 
драма од Бризбара и Ниса; „Мајч; 
благослов," мелодрама од Екери, „С 
ћурица и шубара,“ комедија од Иљ- 
Поповића; „Ревизор,” комедија од I: 
Гогоља; „Лако мушкарцима," комеди . 
од Пал—Барабаса; „У долини," драд л 
од Ангела Куимера; „Крчмарица,” к 
медија од Карла Голдониа; „Хаса 
агиница", драма од Милана Огриз- 
вића; „Црквени миш,“ комедија с. 
Николе Фодора, и „Мала Бираги* к 
медија од Арналда Фракаролија. П 
ред тога настојаће се приказати 
неки комадн домаћих пнсг-ца, а пон 
виће се и приказ дјела, која су 
прошлој години имала већи успјс

Дјечје позориште, које је прош 
сезоне показало велику активност 
пожњело завидан успјех, наступг 
и ове сезоне редовно са двије пре 
ставе м|есечно.

Отаоргљ? турског парламгнта
Претсге 1ник турске републике Исм^ 

Инени је притиком огворења сеси 
велике народне скупштине, након 1хг 
је истакао деликатни 'положај у к 
јему се Турска налаии усљед рата, и 
јавио: „Турска ће стриктно и лојал; - 
задржати своју оријентацију унутр 
шње и спољашње политике позна 
цијеломе свијету. Турска ће оста 
вјерна С8ојим обавезама и пријате. 
ствима, избјегавајући свако претв 
рање и задње намјере према иностр 
ним земљама, и наставиће провођен 
своје политике националне безбје. 
ности". Претсједник турске републи^ 
истакао је опасносг коју претстављају 
манифестације и ставови који могу 
ослабе моћ вемље, и осудио је актив 
ност спекуланата на пољу исхране.
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ЈЕДНА ЕКОНОМСКА ПРОБА
Потпуно су јасни разлози увођења 

диктираних цијена за поједине артик- 
ле. Усљед смањених прихода опалаје 
куповна моћ становништва, а на тр- 
жншту има мало робе, те да би се 
она правилно распоредила на потро- 
шаче и да би била доступна куповној 
моћи широких редова, одређене су јој 
цијене изнад којих се не смије прода- 
вати. Уколико се купопродаја може 
контролисати од органа власти, сваки 
прекршај постављених цјеновника по- 
лучује казну како за продавца тако 
и ва купна.

Поред свега тога, наши људи већи- 
ном не аоштују пропксе о цијенама. 
Трговина испод руке, а нарочито за 
трампу, раввија се врло добро, гото- 
во несметано, благодарећи томе да 
наш свијет, занесен моментаном ко- 
ришћу, не гледа даље од носа: главно 
му је задовољити тренутни прохтјев, 
а што ће касније бити и какве ће ре- 
перкусије имати његов поступак у оп- 
штем току збивања — то га се ништа 
не тиче. Међутим, иако сам крши све 
прописе који су посгављенн ради о- 
безбјеђења његове користи, често се 
може чути како врло лијепо умије да 
критикује и да се жали на скулоћу и 
одерачину, али то само онда ако је 
лично погођен, ако му је ко лично 
угазио на жуљ. Све док не буде свје- 
стан ошдтег интереса и док ва оси- 
гурање тога интереса не буде драго- 
вољно подносио личне жртве у виду 
разних ограничења својих прохтјева, 
опште стање се кеће поправиги.

Што наша пијаца не функционише 
како се жели и како треба — криви 
су добрим дијелом и купци и продав* 
ци: први, што, вођени моментаним ив- 
гледима користи, оптерећени немар- 
ношћу и кратковидошћу, заборављају 
да пазе на прописе о цијенама, а дру- 
ги, што у ово мучно вријеме општег 
страдања гледају да дођу до што веће 
зараде.

Али, не треба мислити да само у 
томе лежи разлог оваквог стгња, које 
ни:е нимало ружичасто. Кад се већ 
уведг један систем, мора се настојати 
да он буде досљедно спроведен и да 
обухвати све. Ако се диктирају ције- 
не, оне треба да буду одређене не 
само за мали број артикала ксји до- 
лазе са наших доста сиромашних селз, 
него и за све оне артикле које сељак 
потребује из вароши. Нашим сељапи- 
ма, који су усљед тешких прилика 
□гоп.ели и обосили, потребни с^, напр., 
одјећне и обућне ствари. Међутим, 
уколико такве робе има у вавошима, 
њој није одређена цијенз,те је нгсрећ- 
ни сељак принуђен да је п гаћа по ба- 
снословним цифрама по вољи сзмог 
трговца, вољи која није ограничена 
никаквим јавним цјеновнииима ни со- 
цијалним обвирима.

Људи се чуде ззшго сељак не до- 
носи у пожељној количини своје поо- 
изаоде на варошке тргове. Не треба 
се томе чудити. Сељаковим произво- 
цммт је нијенз, а
пошкнх артикала који су му потребнн 
цијена није сдређена, па он нем? рз- 
-:уна дз од свсје сиротиње одвзја за 
пијзцу, кад ие може да добије равче 
тротивредности. Њему се мора гси- 
гурати долажење до потребних арти- 
ата ао /.остуаннм цијенама, па да он 

буде активнији у изношењу својих 
производа на пијацу. Има и још једк? 
сгвар ко’у треба узети у расматрање: 
чаиме, нијесу свима сељаковим произ- 
чодима одређемс економски оправпске 
цијене. Напр. млијеко је сувише ниско 
чроцијењено, тако да сељак нема ра- 
чуна да га продаје, па га зато и мало 
чмамо у вароши, а оно је толико по- 
требна намирница. Мислили смо да ће 
чадлежми цијене еластично примјењи- 
нати, водећи рачуна не само о инте- 
оесу потрошача него и о производним 
трошковима произвођача.

И кад би се отклонили горњи не- 
гативни равлози, наша пнјаца се не 
бн у примјеркој мјери активирала све 
док се не отклони једна ствар која 
омета саобраћај. То су устоавно-поли- 
циске мјере око доавола аа долазак и

одлавак у вароши. Нужно би бнло да 
се саобраћај олакша — или укидањем 
овога система дозвола, који је раније, 
за вријеме борбе против партизана, 
имао свој гајзоп сГеТге, а сад је по- 
стао једна знатна сметња привредном 
промету; или, пак, овлашћењем прет- 
сједника општина, односно сеоских 
кметова, за издавање тих дозвола.

Ако се жели да се одржи систем 
диктираннх цијена, мора се поступати 
на горе изложени начин. Систем мора 
бити досљедно спроведен и обухва- 
тити сву робу како сељачку тако и 
варошку. Цијене морају бити гипке, 
да се избјегне грешка вавођења еко- 
номскн неоправданих цијена. Морају 
имати за циљ да искључе неправичну 
зараду, да улију привредно повјерење 
и да омогуће доступност артикала 
шмроким потрошачким редовима. Ме- 
ђутим, уколико се сматра да би, по 
угледу на друга мјеста, било корисно 
да се уведе слободна трговина, сма- 
трамо да не би било на одмет ако би 
се учинила једна проба у том погледу 
за извјесно врвјеме. Та би проба била 
кориска да се види који је од два 
система бољи: диктиране цијене или 
слободна утакмица. Пошто је ствар- 
ност и у том погледу најбољи до- 
каз, могли бисмо да се сигурније рав- 
намо, јер одржати овакво стање које 
сада постоји није никоме корисно, ни 
произвођачу, ни потрошачу, а ни они- 
ма који су га завели. Д.Американци у Енглеској 

Боравак сјеверноамеричких трупа у 
Енглеској изазвао је као што смо 
више пута имали прилике да читамо, 
читав низ инциндената, мало необич- 
них међу војницима двеју земаља она- 
ко тијесно повезаних, као што то њи- 
хова пропаганда настоји да прикаже. 
Те су трзавице наравно само одјек 
знатно већих дивергенција, што по- 
стоје између Лондона и Вашингтона, 
на оространом политнчком и ратно- 
економском пољу. Питања око којих 
се та два савезника не могу погодити 
многострука су. Ту је начин вођења 
рата, ту је повјеравање цјелокупне 
савезничке команде једном заповјед- 
нику, при чему и Енглеска и Америка 
рефлектирају на тај положај свака за 
свог сопственог стављеника; ту је 
питање американске пимоћи, која Бри- 
танцима не изгледа довољна; ту је 
постепено раслростирање Рузвелтове 
властн на британске колоније и дс- 
минноне. које Лондон ннкако не може 
равнодушно гледати. иако је приси- 
љен да п*ти; и т. д. и т. д.

Па и лоред свега тсга лондонска 
званична пропаганда труди се иа свих 
снага да прикаже просјечном Енглезу 
боразак Американаца нз енглеском те- 
рнториЈу у што повољнијем свијетлу. 
А како гледају американски војнкци 
на тај свој боралак у Ејг.^с^-ој? Да 
им он не пружа никакво уживзњг. то 

ОЧИГЛРЦНО. То Д’)К’'< IV го-
кушаји дезертнрсгва, опијсњ« н на- 
клоност ка изгредима. За Амесиканде 
је Енглеска смијешно ситна, страшно 
тијеснз, а сами Енглези изгледају им 
очајно спори. Сем тога осјећМУ 
:воју знатну е-оиомску надмоћисст, 
будући да с.у н,?ховг плате з^атно 
веће од плат-з енг.теских војника С_о- 
га они и порец свих опомена од стра- 
не својих претпостављених тјегају «а 
сааашње прилике луксузни ж-‘вот, 
што са своје стране изазива ззвист 
и мржњу код Енглеза. Поред својмх 
плата, троше они и новзц добијен од 
уносне трговине даровима, који им 
стижу из Сједињених Држава у тако 
огромним количинама да је бриганска 
влада бнла присиљена протествовати, 
наводноуиме принципа „штедње бро- 
дова", а уствари усљед све већег 
пораста нерасположења међу својим 
војницима и народом. Јер Америкакии 
настоје да не пропусте ни једну по- 
вољну прилику, да својим савезниии- 
ма покажу и дадну осјетити да су 
онн „спаситељи Енглеске", како самн 
себе сматрају.

Ума1|1запн, зиздмнја нацна, народаа Организација и васпитање
савјет а анстмтути ц Италнји

У Ишалнји аосшоје бројнк уннверзншаак 
са велнкнм броЈем сш^денаша. Један од наЈ- 
сшарнјнх универзншеша у Евроан је универ- 
зишеш у Падовн. Он је најсшарнји у Јужно' 
Евроаи, а наЈешаркЈи у Средмој Евроан Је 
Карлов уннвервншеш у Прагу. Падованскн у • 
ннвераншеш су у средњем внЈеку посјећнвалн 
многн Прнморцк, а нарочншо Дубровчанн.

У новнје врнЈеме новоошворенн уннверзн- 
шеш у Мнлану Је аосшао чувен н бројно Је 
посЈеКен. Многн универзшаешски арофесорн 
нз Рнма н Неааоља су фаворнзнрани, ше су 
арнЈешлн у Мнлано.

По новом школском закону од 1939 годнне 
нзвршена је реформа уннверзншеаш V Иша~ 
лијн. По новом закону не може свакн сврше- 
нн машуранш внше средње школе да се уан- 
суЈе у коЈн било факулшеш, већ аосшоЈе огра- 
ничења.

Свакн шна внше средње школе не ошвара 
свршенем машураншу враша на свакн факул- 
шеш, већ само на оне факулшеше којн су 
сроднн раннјој школн. Према овоме Један ио- 
лсарнвреднн сшручњак може се упнсашн у 
аолоарнвреднн факулшеш без нкаквог доаун- 
ског нлн днференцкЈалног нсанша. Тако нсшо 
један свршенн машуранш више реалне гнмна- 
знје може се уансашн на шехннчкн факулшеш. 
На фнлогофекн факулшеш нлн на факулшеш 
за арофесоре средњнх школа арин ју се само 
сершени машураншн внше средње аешогодн- 
шн>е учншељске школе (За уанс у вншу сред- 
н>у аешогод. учнш. школу имаЈу араво арнје- 
ма евршенн ученнцн шрогодншње ниже сред- 
ње учншелске школе).

Овим одредбама "овог школског закона за 
уннверзишеше желела се аосшићн саецнЈалн- 
вацнја сшрука, шшо је неопходчо аошребно 
за бржн н чсајешннЈн кулшурнн развншак 
сваког народа. Тако на ар. зашеченп сагуден- 
шн фнлозофског факулшеша бнлн су нскљу- 
ченн, ако ннјесу нмалн прешходно свршену 
средњу учншељску школз.

Тако је велнкн број свршених машуранаша 
морао аолагашн дуферекпнјалнк исанш радн 
прнсшуаа на оне факулшеше на којнма ао- 
сшоЈе ограннчења за арнмање обзкром на 
сшручносш факулшеша коЈу ароансуЈе новн 
школскн закон м сродносш са сшруком раннје 
свршене средње школе.

Уннверзишешн у ИшалиЈн нмаЈу своЈе ау- 
шономнје, алн се зашо не дозвољава сшуден- 
шнма да злоупошреаљаваЈу слободу — аушо- 
номнЈу на шшеагу посшоЈећег сшања и засно 
ваног режпма.

Прнје ове шкопске реформе у Ишалнјн је 
основана Још 1926 годнне ИшалиЈанска акаде- 
мнја.

Ишалнјанска академнја нма главнн цнљ да 
ароаагкра н коорднннра духовнн рад на ао- 
љу науке књнжевносшк н умЈешносшн; да чу- 
ва нацноналнн каракшер арема народним 
шраднцнЈама н духу, и да шај дух шнрн н 
пропагкра у нносшрансшву.

ТалнЈанска академнја наука, књкжевносшн 
н умјешносшн нма аравну н уаравну аупгоно- 
мнЈу аод зашшншом државе. Она је разднЈе- 
љена на чешнрн днЈела:

1) за нсшорнске м моралне науке;
2) за фнзнчке, машемашнчке и арнродне 

науке;
3) за књнжевносш и
4) за умјешносш.
У сваком њеном днЈелу — одјељењу нма 15 

академика, чнје је именовање доживошно. 
Тако нх нмц 60 ака емнка.

Народнн савјеаг за проналаске аосшо/н Још 
од 1923 годнне. Његов је ц- љ да реализуЈе 
. адашке коЈе намеће сшаш.ш Народног са- 
вјеша за ; роналаске, чнЈе је сједишше у Брч- 
слу и да координнаа нсцчочалнн рад у ра- 
зннм гранама науке и њече аромЈенеу ннше- 
ресу иародне прчвреде.

Још је /една нова усшач ва у Новој Иша- 
лчји а шо Је националн'1 инсшишуш 
сгцччке кулшуре са задашгом како му чме 
јссно каже. НЈ н. 1: ф. 

у вабавиштима фребл - Монтесорм 

Повадом свечзнаг отварањз забавиигга Јеиена- м Цт»|

Забавишша су установе које иримају Ојецу 
послије навршене чеигврте годнне па Оо по- 
ласка њиховог у основну игколу, и то ка 
некодико сати на дан или преко цијелог 
дана, и отварају се, во закону, у градовила 
и иидусшријским центрима на зихтјев оО- 
шшине или родитеља, ако се за похађање 
упише најмање 50 дјеце. Забавиште може 
ошвориши и сама просвјешна власт, ако Во 
нађе за потребно.

До садаови наши градови имају задавишта: 
Цетиње, Подгорица, Бар, Никшић, Пљевља 
и Беране.
_3абавишта пруокају дјеци његу и васпк- 
тање што им породпца не може дати. Има 
их од 2 типа: Фребеловог и Монтесоријевог.

Начин васпитања у забавиштима одређек 
је идејама Фребеловим, а потицај за осни- 
ва/ће њихопо добио је Фребел (1782—1852) од 
чешког педагога Коменског (1592—1670)

У забавиштима се дјеца запосљују према 
својим потребама и иншересима, те шако 
хармониски развнјају своје силе.

Изглед забавишта је: соба у коју може 
стати око 20 дјеце, мали покретни столови 
и столице, ормарићи, гардероба, умиваоник, 
игралиште и врт. Средства у раду су: раз- 
личите игре (кад Је лијепо вријеме, изводе 
се на чистом ваздуху), различит материјал 
за запосљење, материјал за вјежбање чула 
(Монтесори материјал), приче, слике, сред- 
сшва_за музику и ритам, биљке, животиње 
и врт.

Дјечјој саморадњи поклања се нарочита 
пажња; зато и средства морају одговарати 
дјечи;ем добу. Сама дјеца се брину за одр- 
жавање реда и поретка у забавишту, V коме 
се нарочито његује смисао за заједницу.

Зл начин рада у забавишту одлучно /е да 
се за пдређено вријеме. за седмицу или мје- 
сец, изабере једно централно градиво које 
одгов-Јвз дјечиЈсм схватањч и интеоесу, а 
Које служи за разумијевање сви:: животвих 
односа. Према томг, рад се ;• забавишту 
подешава према начелу животне близине,

Забазишта типа Монтесори имају као 
циљ самоваспитање (Монтесори—феномеи) 
Према дјечијем интересу удешена је кон- 
кретна околина (уређај дома, дЈечје игпачке, 
што по Монтесори претставља дидактични 
матеоијал) која омогуку;е да се дјец-. након 
упознавања и првог објашњења сама сналазе 
у том свом свијету, спонтано и промишљено, 
уГ/отпебљавају^и и правчлно искоришМјући 
наведена дидактична средства.

Забавишта воде боигу о здрављу, чистоћи 
и тјемсном развитку дјеце.

Овдје ћемо још рећи неколико ријечи о 
Марији Монтесоои. чувеној италијанској пе- 
дагогињи, рођеној 1870 године, која је својом 
методом васпитања ојеце постала познатс. 
а популарна широм цијелог свијета.

Г-ђа Моншесори почиње свој рад као љекао 
слабуњаве дјеце, којо.и се приликом, поред 
своје љекарске праксе, бави и педагошким 
стсдијама, стпјећа аодутицајем францмско: 
љекара и учнтеља Сегвена.

Од 1898 г. управља она у Риму школом за 
дгшевно заосталу дјецу Убрзо посшиже шу
видче усијехе и шо ге наводи дл евоју ме-
шоду иоимиЈени и н.а ноомалне дгецу. П':а-
вл. илодносш њене .еешоОе и-^.гзала се на
поетшколсео! д:ецп. гО:е и иосмиже главчи
гсии':: < /снош: ш> п\лед\- но. Фребела и Не-
ста.н ци!с многе д:в’ с *
стему. Ови домовг.• нее'.-,/1' со.ио свохг да
е-мијеие содишељск-. -> васииш-ње. него и Оа
г : ОЗИНП’ {р геоине о\-и езне (сен-
зог-ие и могпоонО ■нки:’1е и. шиме и.. ири-
пр.с ае. з- школс и зч: пспкшачш: жизот.

Педш”1”ја Ме.сије Мо^шессои сто:и и
вези с

шк-г.г. ио‘гвама у п-. аЈ њ
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ЕНГЛЕСНА КАО САВЕЗН1К
Енглеска ]е из прошлог свјетског 

рата ивашла као господарица свих 
свјетских путева и сировина, и као 
нсограничени диктатор не само над 
својим непријатељима, него и над са- 
ве зницима, који су се сви одреда н-шли 
преварени. Преварени су били не само 
веаики народи, као нпр. Италијани, 
мего су се и они ситни нашли на цје- 
дилу. Арабљани, који су под воћством 
пуковннка Лауренса подигли устанак 
у пустињи, добили су у награду за то 
језрејску власт над Палестином, Ин- 
дуси, којима је био обећан доминион- 
ски статут, добили су пооштрење бри- 
танског режима. Грци су били гурнути 
у скупо плаћени рат против Турске. 
У моваичким државама створеним за 
версајским столом био је унутрашњи 
напон тако велик, да се с правом ра- 
чунало с тиме да се таквим вемљама 
без икаквих потешкоћа може владати 
из лондонске филијале у Женеви.

Многи трагови воде из пећине ста- 
рога лава, а ниједан не води у њу. 
Сваки народ, који се повезао с Енгле- 
зима, морао је то платити својим до- 
брима, својом крвљу и слободсм. Али 
Енглези, рачунајући са заборавиошћу 
људског рода, покушавају да опет 
побуне све народе тобоже у име неке 
европске, па чак и свјетске слободе. 
Сви они народи који су себе већ били 
за Енглеску жртвовали, требали би 
сада опет њу и посљедње на коцку 
ставити своје голе животе. Тако је 
Кри !с недазно упутио апел омладини 
земаља, које је његова отаџбина гур- 
нула у пропаст, да се одају „подзем 
ном рату“. Министар ваздухопловства 
Синклер био је јаснији и затражио 
вршЈње саботаже против окупатор- 
ских снага. А Иден је у једном говору, 
који је одржао прије неколико мјесеци, 
зашао тако далеко да је изразио увје- 
реност да би чак и саме осовинске 
народе могао подићи у борбу на страни 
Енглеске.

По енглеским тежњама требала би 
Европа сама себе освојити за Велику 
Британију, онако као што су се ва 
њу саме освојиле толике вемље током 
њене нимало славне историје. Али 
овај аут је Енглевима прије мсцрпила 
и издала своје савезнике, него што 
се то раније догађало. И тако сама 
Енглеска личи данас на неког исцр- 
иљеног савезника, којему претстоји у 
скорој будућности потпуни слом. Јер 
сада се безмало цијела Европа поди- 
гла против ње. У Индији је народ ди- 
гао оружје против британских насил- 
нмкг. На Блиском Истоку врење арап- 
ских народа постаје све јаче и јаче, 
а у Источкој Азији је сјај јапанског 
суниа већ давно спржио очи грабе- 
жљнном британском лаву. Остаје по- 
сљедња нада, која се полаже у Ста- 
љина, залњег британског савезника у 
Европи. Али и та сваким даном опада.

ЦНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Чај

Пригодом рођендана В. Краља 
и Цара, Супруга Њ. Е. Гувернера лри- 
редила је чај на који су позване го 
спође из отменог цетињског друштва. 

Врховни шеријатски суд ва 
. Црну Гору___ ____________ _

Прогласом Њ. Е. Гувернера' уста- 
новљен је Врховни шеријатски суд у 
Пљевљу под чију мјесну надлежност 
спада цијела територија Црне Горе.

Суд се састоји из претсједнмка и 2 
судије и секретара. По потреби се 
могу постављати и судије помоћници. 
Цијело ово ссобље именује Гувернер. 
Закон о експропријацији

измијењен
1 Прогласом Њ. Е. Гувернера експро- 
пријација за јавну народну потребу вр- 
шиће се декретом Гувернера, против 
кога нема жалбе, а експролријације 
за војне сврхе вршиће војне команде.

Накнада за експропријацију одре- 
ђу е се пријатељском нагодбом између 
власти и власника. Ако се не сложе, 
накнаду одређује комисија од 3 члана. 
Жзлбе се подносе у року од 10 дана, 
а против одлука комисије у року од 
30 дана Гувернеру, ради дефинитивне 
одлуке.

У року од 10 дана депоноваће се 
на име власниково висина накнаде 
код Банке Италије. Власник експро- 
прираног добра дужан је да само јед- 
ном штампа у Службеним новинама 
Црне Горе и у »Глас Црногорца" са 
описом добра укратко, одређеном на- 
кнадом и да ли је изјавио жалбу или 
не. Лица која имају неко право на 
експроприрано добро или неко потра- 
живање према власнику, треба да у 
року од 30 дана поднесу свој захтјев 
Банци Италије на Цетињу. Тек послије 
свих потребних процедура, износ ће 
се исплатити.
Унапријеђен

Бар: Еминовић И. Хаки, шеријатски 
судија.
Постављени

Цетиње: Грујичић М. Јоко, ва дирек- 
тора учитељске школе; Арчон Л. Бо-

јер и Стаљин је — како изгледа — 
јасно увидио чему се може надати од 
Енглеске. Биће да је прелистао исто- 
рију те своје дичне савезнице, и у њој 
навшао на славно писмо, које је кра- 
љииа Елизабета упутила свом љубим- 
цу Есексу приликом поласка британ- 
ске флоте на Кадикс, а које гласи: 

„Свемогућн Боже, управљачу свега 
на свијету, Теби се понизно молимо: 
буди нам наклоњен у овоме дјелу и 
дај нам побједу за увећање Твоје сла- 
ве и бевбједности државе, а штедећи 
што више енглеску крв!“

сиљка, ва служитеља дневничара 
Женск1 занатске школе; Мартиновић 
П. Савета, за служитеља дневничара 
при I дирекцији Гувернерства; Тодо- 
ровић Л. Зорка, за званичника днев- 
ничара при Окружном суду.

Бар: Лекић Б. Милена, за учитељицу 
Женске занатске школе.

Колашин: Поповић М. Душан, за 
среског начелника.

Наставници-це избјеглице
•' Првмљени у привремену службу од 

1 октобра 1942 до 30 септембра 1943 
год„ добили су ова мјестз:

Цетиње: Крунић Љ. Ана, за секре- 
тара учитељске школе.

Будва: Вујисић Р. Василије, у гра- 
ђанској школи.

Подгорица: Миљевић М, Мирко, до- 
дЈељен среском школском надзорни- 
штву; Чукић М. Мираш, професор, у 
гимнавији; Драговић М. Стојан, про- 
фесор, у гимназији; Милошевић П. 
Богић, прсфесор, у гимназији.

Вирпазар: Ђурановић Р. Душан, у 
грађанско) школи; Врачар М. Вукашин, 
у грађанској школи.

Никшић: Барјактаревић П Гаврило, 
суплент, у гиназији; Пешаљ О. Саво 
— Сомина.

Даниловград: Секулић Ј. Шпиро-Ку- 
пиново; Војводић М. Росна, у женској 
занатској школи; Војводић Р. Мирко, 
у гимназији.

Колашив: Меденица М. Драго, за 
секретара у гимназији.

Андријгвица.- Стијовић М. Драго, прн 
надзорништву; Зоњић М. Јагода-Хан 
Гаранчића.

ЦЈавник: Церовић В. Милан.
Беране: Васовнћ Ђ. Милосав, про- 

фесор, у гимназији.
Бијело Поље: Лазаревић М Загорка, 

у женској занатској школи.
Плевља: Леовац Р. Обрад, професор, 

у гимназији; Леовац Ђ. Драгослав, 
професор у гимназнји.

Пријепоље: Ракочевић М. Катарина, 
професор, у гимназији.

Сјеница: Поповић А Јован. у грађан- 
ској школи; Ћулафић Р. Вукман, у 
грађанској школи.

Премјештени
На Цетиње: Вујовић С. Глигор, учи- 

тељ у Шестинима; (Бар), у Жупу До- 
брску.

У Подгорицу: Ђиновски М. Јованка, 
учитељица у Богетићима (Никшвћ), у 
Голубовце (по молби); Ракочевић Ђ. 
Вељко, суплент гимназије у Колашину 
(по молби); Јовановић Павешић Пау- 
ла, учитељица у Голубовцима, у жен- 
ску занатску школу (по молбн); Ко- 
стић М. Јован. учитељ у Озринићима 
(Никшић), у Ћилимзрску школу (по 
молби).
Отпуштен

Беране: Цемовић М. Милоња, учитељ.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
> Јесења обрада 

баштенске земље
Послије поспреме плодине у баштц 

не смије се баштенска земља оста- 
вити преко зиме препуштена самој 
себи, него треба њу прекопати јсш 
прије наступања аимских мразева и о- 
ставитн овако ирекопано преко зиме 
у зимском угар/, као што се то чини 
и на лољима. Овај рад прекопавања 
баштенске земље нааива се риљање 
баште.

Риљање јс један од најчешћих по- 
слова у врту, те се врши на тај начин, 
да се сва непосијана, односно неза- 
сађена вртна земља прекопа на дубину 
од једног ашова, то је на дубину 25 
до 30 см. Правилом се тај посао оба- 
вља у јесени, само у ријетким случа- 
јевима до краја зиме. Прериљана земља 
не уситњава се, него оставља у гру- 
дама, да ју зимски мразеви прераде. У 
прољеће се прије самог сијања прери- 
љана земља још једном, али плитко, 
прекопа и за сјетву уситви.

Код риљања се земља преврће тако, 
да дође доњи слој на ловршину. Да 
се може земља превртати и правилно 
риљати, најприје се, док се почне са 
риљањем, избаци земље за један или 
два ашова у страну, те се тиме пу- 
сти пред собом јарак, у којег се ашо- 
вом дигнута вемља преврће. Ако се 
кол риљања наилази на камење, исто 
се уклања са иарцеле, такођер кори- 
јење коров?, уједно се изравнзју сва. 
неравна мјеста.

За риљање треба и добар ашов, 
јер без ваљаног алата, нема ни ва- 
љаног рада. Са зирђалим ашовсм се 
тешко и лоше ради. Уштеда код на- 
бавке јевтиног ашова од жељезног 
лима у облику трокута или полукруга 
је само привидна, јер се тај брво и- 
строши и рад са њим лош је. Поде- 
снији је ашов од ливеног гвожђа, по 
можности четвртастог облика, јер је 
рад са њим бољи и правилнији, ашов 
је чвршћи и због тога дуготрајнији.

Поред риљања нзводи се по ба- 
штама и риголање. То је рад преко- 
павања земље на дубину два ашова 
(50 — 60), у два слоја, као што се 
изводи код засађивања винограда. 
Користи које постизавамо риљањем 
налик су користима које постижемо 
на пољима, дубоким јесењим орањем 
(дејство зимске студени провјетравање, 
сакупљене зимске влаге), а са риго- 
лањем се исте још појачају, ув то се 
ригол*но вемљиште и много боље и 
једкакомјерније загријева, што је зрло 
погодно развитку вртпих усјева Зато 
се ригслање чешће примјењује у ба- 
штамз, али се оно мора безусловно 
извести онда, кад се подиже нова 
башта.те се извршити мора безувјетно 
у јесени пред наступањем вимских 
мразева. Ивж. Н. В

ПОДЛПСТАК

Кроз твоје село ...
На дну долине, под бријегом, још 

блиједом маглом обавијено, настзв- 
љало је твоје село, у касно јутро, 
свој нујни јесенски ноћни сан.

Пројурио сам... Но ипак ме спа- 
зило како очима душе испитујем сваки 
далеки ћошак, свако стаблс, сваки 
кров, тражећи тајанствено обиљежје 
што си ти давно, сањарећи о твојој 
срећи, посијала не знајући ни за кога.

Пројурио сам... Но илак су ме 
осјећања твога села пресрела на јед- 
ном окуку, обу<.ела, опојила свјежи- 
ном свог младеначког заноса и — 
саливши се са мојом ожедњелом чеж- 
њом растанка — пригушено и нечујно 
срцу пришапнула за тебе много, много 
топлих поздрава.

Све се тамо тебе сјећа, све те зове, 
жуди и во.ти: сунце, јер си му украла 
златни сјај и орубила твоје велике 
ччи; хладовина, јер њена љетна свје- 
жина одише твојом младаначком 
слатком живахношћу; стабла, древна 
и млада, јер си ромор прољетних ли- 
стића у свом гласу прелила да њиме 
ваволиш и одбијеш оног ко код тебе 

запроси, пмамљен дражима, утјехе и 
љубави; ноћ. јер си из сребрног мје- 
сечевог сјаја сплела мекамо клупко 
дивних снова, које његујеш у твојој 
интимној самоћи, градећи од њих бајну 
кулу среће и живота. Све те се сјећа 
и воли, јер је из сваког твог покрета 
и мига, као брљавл сребрни врутак, 
извирала, кључала и разлијеггла се 
прозирна милина твог веселог израза 
читавом околином, која још дзнас 
носи твој жиг. Све се, срећо, сјећа, 
пз и ја ...

Пројурио сам ... Повјетарац ме је 
постојано пратио понављзјући, као 
крвна јекз, твоје име... Сркао сам 
саковане твоје успомене младе. А село 
се је губило, нестајало... Како је 
живот крут!... Јурио сам ... Тако ће 
све, па нажалост и ми ...

Као посљедњи псздрав за тебе 
једна лакокрила птица прелетила је 
ианад пута, повише мене и својим 
цвркутом још једном поновила пригу- 
шено и плашљиво: не заборави... 
не заборави...

А ја сам јурио даље...
Ђпм

; Ноћ без звијезда
(Новела)

ДјевоЈчице, видмм пред собом твоЈе очи 
малко у лашеве, пуне мислк и слатких ин- 
спираиија. Могао бих ти говорити, али иаћу: 
са тзбом све треба да буде делккатно и 
учт^во и, говорећи, могао бнх ти гећм ствари ко|е би ти нан*|еле зло.

Можда, дЈевојчмце, све оно што ћутирећи 
нм|е мстина. Нншта уствари не може на да ти 
докаже да Је тачао: ни Један твоЈ гест вк |е- 
дка ра]«ч. Можда |е то само моја мала илу- 
заЈа рођена у једном сумраку туге, у блиЈе- 
дом свиЈетлу удаљености; или можда је ра- 
ђево у безнадном срцу, ко|е свакодневми 
рад одвукује далеко од жељених врата фап- 
тазв1е, као кови једрењак бура кад хоће да уђе у луку, а валови га одбацуЈу даље.

Можда још нн|е, али би могло једпога дала бчти оио што хоћу да ти кажем. И 
само зато ти пишем.

Ти си млада, лијепа и осјећаЈаа: сриЈећем 
те увијек на своме путу. Ја имам у веиама 
младу крв, Још уз^врелу од суниа моје зе- 
мље, а у сриу четкрм ватрена пегаза ко|м 
лупаЈу на врата жељи радосвога трка. До- бар сам кочијаш, апсолутии сам господар 
самога себе.

СмиЈеш ми се. Зашто се смиЈешР^Зар ра- 
зуми|еш моЈу носталгеЈу или користаш једав 
гревутак мога умора? Кад те гле/ам у очм, а мо| поглед |е ведар, пролази лако блиједмло 
твојим лац«м а зеваце се губе, као свмЈет- 
лости ко|е се тоае у море.

Ти си као и ја, Једна спожоба вемирна м 
сеунзуалма. Пази се, мала, саоЈе орироде, 
Звам да |е живот ли|еп, а младост пролазм м да Је ајечна чежља коЈа мас водм радостм.

ВЈеруЈ мн илак, не траба уживати ово што 
послиЈе лостгне бескраЈап бол. То тв каже 
она! ко Је постао ведри пјесник пролазећн 
жнвотвкм путев горким и мјчвим.

Све ми се допада код т«бе: твоЈ глас, 
твоЈа рнјечи, гвоЈе биће, таоЈа љупва фигура. 
Довела св ме неки пут — допусти да ти по- 
вЈерам — до гравица искушења. Говорио сам тада себв:

Зашто Је не пољубкш? Зар не вндишњена 
пожвљвна уста? Загрли |е, осЈвтвћеш нз- 
ближе њен парфем. Неће побјећи; присловиће 
своЈе лние уз твоје и пустиће с« миловатк 
као днјете, ћутећи.Не могу и не смнЈем! Не смнјемо се во- 
љети, дЈивојчице. Наша би љубав била кас 
ноћ без звиЈезда.Н« бих тн могао учвнити ништа до зло. 
Не бих т« могио оставнти ввшта до бол. 
Кад бих могао, одвео бмх те собом. У град сукца, као своју жену. Би ли хтјела рећиг 
Ох, ти незнаш како заам да учимим да про- 
цвјета од радости љубвв једне жене.

Не могу, дјевојчице. Зиаш лн да постоји 
Једв« друга слатка сподоба, далеко, ко|а 
ме очекује? ЛпЈеоа ј», млада, н Ја ]• волим; 
виизмјерио. Њеиа душа Је свнЈетла као зора: поклоннла ми |е младост, псвЈерљнво, јед- 
ног дава кад сам бно сам н изгубљеи. Од овда Је добио смисла мој жмвот, оида Је 
одлучеиа ме|а счдбниа.Ја не сммЈем да уврмЈедим, чак » мишљу, 
ову обо«ававу жену. Било би као повр«тн маглом тамном њену свиЈетлу душу. Убно 
бнх за уввЈек њен п|ев и њеву радост, псшто 
бн прочитала на лнцу — она коЈа чнта у 
мом српу, моЈу икскост.За то. дјевоЈчнце, молим те, не смнЈ мн св 
више. Идн далеко од мога пута, нди зм
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Осврт по страној штампо
^нглески егоизам испољава се и 

у Ирану
Наставља се извођење системат- 

-ког програма што је енглеска војна 
хоманда израдила »а искоришћавање 
богатства Иранз. Земља већ осјећа 
лосљедице. Један гтасланик техеранске 
гкупштине изјавио је да је оскудкца 
V нзмирницама толико велика, да ско- 
ло на цијелом иранском територију 
зладају глад и биједа.

Ово ннје ништа ново у енглеској 
лолитици, коју је кров вјекове руко- 
зодило само користољубље ма гдје 
се појавио енглески војник.

Забрана кретања
Ниједан грађанин Сирије и Либанона 

ме може напустити своју земљу јер 
британска полицијска власт одбија 
сваку молбу ва иностранство. Поста- 
ло је немогуће добити чак м обичну 
дозволу за путоаање у Турску. Сви 
лутеви који воде турској граници јако 
су ч-.вани. Британске трупе потпома- 
-ку полицију. Енглеске власти су по- 
сталг све внше неповјерљиве пошто 
је би.Т) превише саботерских акција 
са стране мациокалиста.

Аргентински покрет
У вези са покретом који у Арген- 

тини пропагира против сила Осовине, 
министар иностраних дјела ваузео је 
став којч не оставља никакве сумње 
у његове осјећаје и држање. Мини- 
стар је потпуно демантовао одговор 
пар -аментарне анкетне комисије. У 
ствари ок је изјавио да су оптужбе 
што их је комисија формулисала ли- 
шене основа такође и у погледу не- 
ких вјерских кругова. Министар је 
изјавио да влада има право управљати 
спољашњу лолитику према сопстве- 
ном нахођењу и оптужио парламен- 
тарну комисију због мијешања, као и 
због намјере умањивања државног 
ауторитета. Овај став министра ино- 
стрзних дјела дочекан је са задовољ- 
ством међу становништвом које је 
свјесно тога да је покрет неких по- 
сланика који би хтјели да гурну Ар- 
гентину у рат лажан и неприродан.
Изјаве великог Муфтије

Изјаве, које је дао велики муфтија 
палестински пригодом 25 годишњице 
Балфурове декларације, изазвале су 
коментаре у земљама Блнског и Сред- 
њег Истока, а нарочито у Бејруту и 
Дамаску, гдје арапско становништго 
трпи привредну оскудицу усљед је- 
врејских спекулација. Ипак су највећи 
утисак учиниле у Палесткни, пошто 
ова земља мора постати јеврејским 
ваклоништем.

Став шведског министра
Финска штампа доноси повољне ко 

ментаре у вези са илјавама о спољној

твоЈом судби^ом, која века б-де срећна, 
желим ти је од свег сриа н молии те да не 
разуммЈеш и опрости »и.

Госчодипе, пр-.аи’.-. сам Ваше пн.м •. Дј 
■’уштзм себл слободу да Вам одговорлм 
из два раз ога. Први би бмо да приштедите 
счби бескорисае илузије, а други дн Вам ипак 
5ахвал»м з' Взшу нессбичну искреаост тахо ријетку у данашње доба

Ваше пнсмо, умЈесто да м<*. увриједи, го 
тово ме одушевило, не због тога што би моЈа жеиск8 Та.Ј.т»в:1, које има чаг и код 
младих дјеасјвка » ао што сам 1а, бнла за- 
довољеиа (едеим усојехом више, ^еђ ме 
злдивила слонтана искреност са којом се 
1>цни|е брничче од нскушења. Мислим Да ]е 
И’.ло онмх ксЈи то не бн сакрили: нарочито 
* • вас љ дн из једне друге зем-е, пуне 
сунцз, дру их осјепгја врелмје крви и бјјниЈе 
^антазије.Ви сте себи у.|бр'3илн многе ствари. у 
чојкм инмви« осмјесима тако сриродннм у 
једиом расчи^талом добу два есетг-годишње 
д!ево|хе. Ви сте видЈели Вешо.и фантазијом, 
"Сштз друго него што су иој» ссмјеси хтјели Д I и?разе, ивотиу радост г сређу, јерзвам да 
с-м вољена .че од Вас, него од (едног дру 
^ог младог чогјека, ко’и |е као * Ваша љу- ^ав далеко, далеко, алн чија слика жив« у 
■доЈој души и ко;оЈ се смиЈеше м< ја уста. Вм 
У мојнм очима видјели сте срећу, видјели 
;те поаор слатккх чежњи м снова, али с ти нови о другоме, толико очекиваном и во- 
'»еиом, да читава моЈа фигура ода]< раг.ост, 
кввотву срећу, младост мами на љуђав, •ожда, алн чротмв мо]е воље.

Не жзлим да ајер/јете да сам намЈерно

ЗДИј С П О Р ТЈЖј 

Војие ртрншад! Ииии — Осдгорецв 1:211:2| 
Хладно и кишовмто вријеме и>|е спрнЈечило 

' Њ. Е Гуверкера в мвогобројну војну и ци- 
вилву публику да ва Рођендав Њ В. Краља присуствуЈу овоЈ правоЈ „церба** утакмици, 

По расквашеном ■ кпизаном тереву почмње прво полувр»јеме са вамзајеничвим спесним 
навалама. .Цетиње" води, па ипак први гол аостнже „Подгорица" у 27 минуту послиЈе 
лиЈепе ком^инациЈе. Већ у 34 микуту „Цетмње“ 
изједиачуЈе. Полет је велики наобиЈе стране, 
али „Подгорица“ је псжртвованија в уигра- 
пиЈа. У 38 мииуту голмав „Цет«ња“ не усои- 
јева да задржи кливану лопту: 2:1 за „Под- 
горицу“! Послије 4 мииута „Цетиње" поку- шава да изЈедначи, али судија оправдано не 
признаЈе гол постигнут руком из блиске гужве. 
Стање 1е и даље 2:1.У другом полувремену „Подгорица® игра 
живо к ефикасно коликк то самоблато доз- 
вољава. „Цетиње“ се труд« ла изЈедначи и халф линија рвдв ссвршево. Међутим центар 
фор нгра сувише лежерио, а десно крило Је 
толико слабо да ствара само празн»ву у 
тнму. Морал „Цетиња“ очигледно почиње да 
пада ма да Је голман „Под-ориие” и даље 
запослев.

Цери|ешеви резултат боље би одговарао снагама оротивиика и да иије „Цетињг” пра- 
вило још честс и тактичку грешку повлачећи 
се одмах у оабрану пред протнвничкон на 
валом не борећи се з& лооту, оно бн га и постагло!

Судно је објективно и строго г. Бокан. 
ПослиЈе утакмице Њ. Е. Гувернср подиЈелио Је нграчима нкграде.

С.1. |Нш1|С| - С.1. «Црцш|С» |Б1р|
2:1 (1:0)

На дан 25 октобра т. г. одиграна је у Бару 
пред великнм бројем гледалаца вогометна 
утакмица између никшићгог с. к. „Обнлаћа* 
и домађег с. к. „Црнојевића".

И ова| пут као и прошле недјеље поб једио 
]е мкшићкн „Обилкћ" и то са коначним ре- 
зултатом 2:1

ОГЛАС
Своје свЈедочаиство о сершевсм V разре ду Жевске занатске шхоле на Цетињу броЈ 

10 изгубмлд сам, те га овим оглашавам за 
■еважеће.
1-3 Перазић Милева — Цет»ње

политици шведског министра Г> нтера, 
кој'и је истакао потребу слободне и 
јаке државе за одбрану интереса нор- 
дијских земаља. Истиче се да став 
Шведске има велики значај за одржање 
мира на сјеверу.

Опозици а у Нра у
Опозиција против садашње англо- 

филске владе у Ираку проширила се 
и на кругове интелектуалаца. Током 
свечаности отварзња Парламента у 
Багдаду маиифестовали су студенти 
присиливши полицију да интервенише. 
Искључени су многи слушаоци виших 
школа због њиховог нелријатељсксг 
става према Енглевима. Молба ирачке 
владе Египту да би у Ирак послао 
своје професоре остала је до сада 
без резултата, пошто су египатски 
професори одбили да служг под са- 
цашњим мрачким режи.м.' м.

хгела да обратии Вашу пажњу на себе, ла 
Вам се смиЈешмм и да Вам моје очи обећа;у 
слаткн понор у кога б с е моглм упасти. 
Не, па и кад би Ви би и слободнм. Међу нама 
> в-лгкн пснс!', зјера, народнсст, к.'-п?хтер, 
васпитање, сбичаЈа и начин жп.чет«. МлС ;ите 
ли да бч се те пр?лре«е могле ирећи так 
лакс? Истина, В< ћете рећи: ж^аа коЈа воли 
забо авља све, даје се сва без скру ула 
помисли на остало. Д:, тако и тр ба .о да 
буде, али кад би пресгдили из иаших суркх пл чина, иад коЈима сг вЈгчно гоне облаци, 
у В^шу плодну сунчаау земљу та] цвмјет 
који се зове Црногорка, да ли се он не. би 
сларуЈ; о од г.ре-.ншг суиил Ваше љубанн 
.. зажал о с. иесталгиЈом за сури : нгбсм 
итаџб ве, кад би га прош е пгве опОјНОСТи 
за сунцем и вјечанм прољгђ-м? Свакч волн 
свој« земљу, ли Ксо Црчогорац свој кр и 
нико на свгјету. ОвгЈ кален око н.;с нма 
неку чу. у прив.тчну м-. ћ; сн |е ка нек 
■агнет ко'н пр влачи људе из д лекв Аме- рике у ко]< ј су с обогатили н ство>.и .■ 
срећан жквот, да д< ђу « умру на своЈ.зЈ груди. 
Да, ето, Много нас р здвајв! Ви ћете се 
вр?тнт*: ввш»м љупкгм цр^ооким д.]свс;;«и- 
сама, а м= 5емл продужити да чекач< каш?- 
м.ла иће, коЈи на можда веђе знгги пру жии 
толик: с;еђе, ко’у би нам зкали пружитч Ви, 
ал« кс-1и имз]у све дгуге л јепе оссб₽и н који ЗћС.1; хују да буду вољен« одано и 
вјерно.

Други ут се ч вајте Ваше маште. Хвала 
Ввм за Вашу мсмрееост. И са«о њо| нмате да захвалите што Ваше писмо ни^есам хва 
тила као узреду на коју бих Вам многс 
друкчиЈе одговорила.

Куидам

МАЛИ ОГЛАСИ
Продајем из слободне руке 2 куће, рало 

земље и нешто горе; обратити с«
Саву М. ЂурковиЛр3-3 Цгн.1 -Греда

СвоЈе свЈедочанство о свршеном 1 разре- 
ду цетиљске гимнази|е изгубно сам, те га 
овим оглашавам за неважеће.
3-3 С/еклоАо С. Васнлнје

Свједочгнство бр 26 од II разреда подго- риске гимназиЈе цколске 1940/41 године, 
нзгорело ми је па, га овим оглашавав за веважеће.

Лазаревнћ Н. Мнлован
3-3  Рогами

СвоЈу лвчну легитчма!1Н|у издату ми од 
стране општиме Њштговске Св. Стефаи од 
2-ХП- 1941 год. бр. 143 изгубила сам, те је 
овим оглашакдм за неважећу.

Олга Шолага

СвоЈе годишњг свЈедочанство о свршеном 
IV разреду подгоричке гимиазије нзгубвла 
сам, те га овнм оглашавам за веважеће. 
3 3 Вукчевик Даринка

СвоЈу личиу легитимациЈу издету ми од 
стране грапског поглаварства на Цетињу 
изгубио свм, те Је овим оглашавам за нева- 
жећу.3 3 /анковић В. Пешар

Цетчње
МоЈе свЈедочевство о свпшеном првом 

разреду I Подгсричке гимвазије за 1940/41 
годану изгубио сам, те га овим оглашавам 
за веважеће.
3-3  Драгуганн Шћеианов Мугошаиз 1'Пштине Љешкопољске

Из слсбодке руке продајем моју кућу на 
спрат са великом баштом у улиии Крвва 
Кишмахала број 13 у Старој Вароши.

Заинтересоваеи нека се сбрате
3 3 Л1арЈ’»ц Ј. Ивацовићпевзионерки 

Херцеговачка ул бр, 35 Подгорвца
Своју свЈедожбу о свршено! ЖеискоЈ зв- 

натскоЈ школи V раз. у Цетињу и Домаћич- 
ком теча|у у Никшићу изгубила сам, те их оглашавам за мев»жаће.
2-3 Даница Мартиновић-Вујновић

СвоЈе годишње св’едочанство о свршевсм 
II разреду вмже гимназиЈе у Данзловграду зг школску 1939/40 гооину изгубчо сам, те 
г. овнм оглашавам за неважећс.
3-3 Мирко Г. Лакић

СвоЈе свЈедочанство о свршеном II разреду подгоричке гимназиЈе школске 1940/41 годвие 
ипубио сам, те га свим оташавам за нева- 
жеће.3-3 Крцуновић Л. Васалије

Изгубљека су св!едочанства Ц»тињске гим- назије ?а шк. 1940/41 годину моје дјеце: На- 
талије Вукићенић. сврш-не ученице III раз- реда, и Боривои Вукићевића, снршевог уче- 
ника II разредв, — те их оним оглашавам 
зз неважеђа.

Милун Вукићевић, 
3 3 учитељ у Андриивицк

Своје год^шње свјед' чанствс с свршечом 
! разреду гимназчје у Данииоиграду изгубио 
с^м, те га овим оглашавгм за неважеће.

'Вуровић Миладин 
3 3 ч’ М ртинића

Своје год) впм> свједпч? - .твп о свршеном 
1 разрпду подгор^чк«- в-лнозиј- зв 1940'41 
годиж» “згубио сам, т« га овим оглешавам за неважеће,
3 3 Симо У1ијовић

У мјесецу о^тобру пгонле године комуни- 
стзчка чомаидз у Сгавогн' оавс а Је мога 
м/жч САВА М. ГАЗ/1ВОЈ.У. из Рзјеке и не- 
у.таковљеног д на г. убили К ко ни до ’’<н с 1М усг.јех аа ■■ -лиађ а ње1ов гроб.тс 
се О8>.М молн ‘Вак’' <•: з> > > дЈе ј- убиЈеи, 
'.двосно 3',а његоч гроб д> ме извијеати. 
1 .3 ЈоваС,.а С. ГазивсдаР чк.ч Ц -.-> је> иђа

Прод«1е се к п? а са?<\ из слободне р;' е у .• ’мц ■ Ње:ч ш ч ) '■ . 21. 3 у :.т ве 
обратитн се Душаиу Чзкићу пз Ц>
1-3

ЛЕИЦИЈЕ ИЗ1ПЈ1И11НСИ0Ј 1ЕИШ
Дајемо преводе задатака објављених 

на 16 и 17 страници „Нове граматике 
италијанског језик. Угпоредите их 
са вашим преводима и обратите нај- 
већу пажњу на грешке!

Задатак 1
Имам оца и мај ку. Имаш ли ти стрица? 

Не, ја имам стрину. Пријатељ има 
књигу. Господин има коња. Госпођица 
има ружу. Има ли он хљеба? Не, слу- 
жавка има хљеб. Слуга има огледало. 
Мој отац има коња. Стриц има при- 
јатеља. Моја мајка има пријатељицу. 
Има ли он слугу? Да, господине, он 
има слугу и служавку. Јеси ли ти ви- 
дкомоју свеску и моје п-ро? Да, драги 
приЈ'агаљу, ево твоје свеске и твог 
пера. Драга пријатељице, твоја слу- 
жавка је глупача. Је ли дошао твој 
стриц? Не, мој драги стриц је болестан.

ПРИМЈЕДБА: нзоставља с^преводећн на 
српскм, врло често неодређеви чл.и, Јер нсти 
нема посебнсг значења, већ врши. према дуку Језика, сео|у варочиту фувкнију.

Задатак 2
На1 1и ипа хја? 81, в^поге, 1о ћо ипа 

гја е<1 ипо хјо. Ца таЈге ћа ип Јјђго. 
На 1е, ипа гоза? 81, вЈЈЈпоппа, 1е1 ћа ипа 
гоза. II зегуо ћа П рапе. зегуа ћа 
ипо зрессћЈо. НаЈ 1и ујзЕо 1а гтпа реппа? 
81, ессо 1а 1иа реппа. II гшо атјсо ћа ип 
сауаПо. Тио р.Фе ћа ип атјсо. Тиа 
гја ћа ипа атјса. Нај уедто 1и ј| тјо 
ЈФго? N0, саго атјсо, јо ћо ујбГо /1 
1ио циадегпо. На гесЈиГо ппо радге ? 
N0, ћо УссЈиЕо (иа таФе. Е уепиЕо !ио 
раЈге? \'о, т!о радге е атта!а1о,

За сљедећи уторак израдите пре- 
воде трећгг и четвртог задатка (стр. 
19). Упозоравамо вас да не гомилате 
материјал, већ да га систематски обра 
ђујет:’, јез једино оваквим рздом мо- 
жете обпглтити своје ;езично знање.

НА ЗНАЊЕ
Обавјештава се Јавнсст, да Је под 1 нс 

вембра т. г. нсплађев у цЈелссти хапотекарв заЈам на кућу Мишурсвић 11ант.> и Браће. 
која се налази у П- дгорици на углу Његс- 
шеве и Херцеговачке улице.

Предње се станља до зкања, Једиво »■ 
разлога. да се побију ?.лон?мјерви и тендев 
ииозви гласови, да ,е кућа задужена.

У мме браће Мишуровића 
синокац

ЛГило /, Мишуровић
3 3 ’из Д хне

КОНКУРС
Овој општини потрсбзн ;е једа; 

електричар.
Платз је прслвиђена спштински- 

') џетом.
На лосап о/м^х ступати.
Заинтересзв'''1, њ к ;5‘.’Д-есу молб> 

са ттогбтш лл- учент -V оЗД Упр: 
зи, гаксирл.Чг' 4 Л“р.: тиКе’..

Из кам’ј У е ■'‘ ■цнебг-
рз»:ске, длна 5-Х-1942. У Берана* 
СР. 2221. 3 3



Стоана « _______________ ,ГЛАС ЦРНОГОРИА" Број б§

Посљедње вијести са разних бојиштаИталијанска и њемачка ваздушна флота успјешно нападају англо-америчко бродовље у водама Сјеверне АфрикеИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 901ОД 13 НОВЕМБРА 1942-ХХ1
Главчи стан италијанских наоружаних снага јавља:
У Француској и на Корзици настављају се унапријед одређени покрети 

наших трупа. Заповједник француске флоте на Средоземноме мору и главни 
командант обалске одбране у Тулону изјавили су свечано да ће бранити 
француско ратко бродовље и тврђзву Тулон од сваког напада англосаских 
сила. Фирер и Дуче дали су стога наређење да предио око тврђаве Тулон 
ие 5у е запосједнут од стране италијанскоњемачких трупа.

У Мармарици су британске блиндиране јединице обновиле моћне нападе. 
Вазаухопловство је више пута гађало из митраљеза и бомбама непријатељ- 
ске колоне.

Италијански ваздушни торпиљери и бомбардери нападали су у узастоп- 
ним таласима англоамеричке формације бродовља у заливу Бужи, постигавши 
нове резултате. Торпедом су погођени и тешко оштећени: једна крстарииа 
типа „Ј1ендер“, једгн велики контраторпиљер и два брода, од којих један 
од преко 10.000 тона. Један трговачки брод, натоварен муницијом, погођен 
је, те је одлетио у взадух. Друга два брода, погођена бомбама, запалила су 
се, док су и лучка постројења такође знатно разорена.

Мајор Карло Емануеле Бускгља, који је у тој акцији предводио своју 
славну групу ваздушних торпиљера, и прешао овом новом побједом 100 000 
тона потопљеног непријатељског бродовл>а, није се врат»о у базу. Два друга 
наша згона нмјесу се вратила. Оборен је један британски авион.

Њемачкн ваздухопловни одреди извели су успјеле нападе на против- 
иич-о бродовље у алжирсклм водама, потопивши један транспортни брод 
од 10(00 токз, погодивф-:-и двије крстарице и три контраторпиљера, теоште- 
тивши многобројне друге трговачке јединице, од којих су неке експлодирале.

Једна наша подморница, која је учествовала у операцијама код об ла 
француске Сјеверне Африке под командом капетана Паскуале Ђиљиа, пото- 
пнл < је само у једном нападу два непријатељска трговачка брода од укупно 
25.000 тона.

У скорашњим нападима на Сардинију изгубио је непријатељ, према 
сопственом привнању, 19 бомбардера; у ширини обале нађени су многи
остаци.

Источнк фронт
На Кавказу воде се главне борбе 

ма сектору Алагуира, узимајући све 
жешћи карактер. Сјеверозападно од 
Моздока уништен је један совјетски 
коњички пук. Код Туапсеа наставља 
се методично напредовање њемачких 
трупа, кој« су освојиле многобројне 
аове доминантне положаје. У Стаљин- 
граду су јуришни одреди савладали 
непријатељски отпор у новим блоко- 
вима зграда. На источној обаги Волге 
уништило је њемачко ваздухопловство 
многобројне совјетске артиљеријске 
положаје. Бољшевици су покушали да 
иа та мјеста довуку нов-* тешко ору- 
жје, а.ти их је у томе спријечнла ло- 
иовна акција обрушивача.

На донском сектору покушавао је 
иепријатељ у више наврата развијање 
иротнвнапада и прелаз преко рнјеке, 
али су се све те акније сломиле о 
снажном отпору италијанских, мађар- 
ских и румунских трупа. У предјелу 
извора Двине бомбардовале су ње- 
мачке ваздухопловне формацнје бољ- 
шевичке приправке положаје.

Јуришни одреди раворили су сјеверо- 
западно од Вороњежа извјесни број 
непријатељских утврда. На централном 
и сјеверном сектору фронта наставиле 
< у моћне формације борбенкх авиона 
гонцентрисане нападе на непријатељ- 
ки промет снабдијеваља. Разорене су 

жељезничке станице ксје су служиле 
иа интгнзивни промет. Погсђ»но је 
пише возова и складишта провијанта.

На сјевевноч и југоисточном секто- 
г>у Игменског језера и у лењинград- 
кој зонн бомбардсвали су њемачки 

борбени авиони више жељсзничких 
чЈтаница.

У централној зони Аунуске превлаке 
нотјерале су финске трупе кепријате- 
ља, којему је било успјело да продре 
међу финске положајНа једном лру- 
гом сектору сломиле су финске трупе 
једач слабији совјетски напад.

Један совјетски ваздушни напад на 
Хелзинки проузроковао је 45 мртвих 
и 120 рањених међу грађанством.

Атлантии
Њемачке подморнице постигле су 

нове успјехе у борби против британ- 
ског бродсвља. Оне су потопиле у 
Сјеверном Атлантику, у Караибском 
Мору, код Тринидада и у поморској 
зони око града Капштата 16 трговачких 
бродова од укупно 103. 000 тона. Два 
друга брода су торпедована и тешко 
оштећена. Бродови су већином пре- 
возили авионе и муницију америкак- 
ским трупама искрцаним у Сјеверној 
Африци.

У Сјеверном Атлантику торпедован 
је велики путнички брод „Квин Ели- 
забет“ од 84. 000 тона.

Искрцавање иттјанских трупа 
на Норзици

Током јучерашњег дана, у вези са 
покретима италнјанских трупа на фран- 
цуској територији, стигли су одреди 
италијанског ваздухопловства који 
прате операције искрцавања на Кер- 
зици, као и аеродроме тог острва, 
контролишући сваки покрет. Истовре- 
мено су извиђачи великог и средњег 
радиуса развили интензнвну изв ђачку 
акцију над циЈелим запздним базеном 
Средоземнога Мора. Италијански ави- 
они опазили су н одржали под кон- 
тролом покрете непријатељске ратне 
морнариие у цшрини француске Сје- 
верне Африке. Одреди ваздушних тор- 
пиљера из састава разнмх италијан- 
ских великих јединица оперисали су 
над том зоном. Наши авиони стиглк 
су до неколико бродова који су пло- 
вили у пратњи једног носача авиона 
и двеју крстарица. Извршивши напад, 
погодили су — као што је саопштено 
у данашњем билтену — носач авиона 
и један од теретних бродова, који се 
видио да се јако нагнуо. Једна друга 
формација ваздушних торпиљера, воја 
је стигла из једне друге базе, упутила 
се према истом циљу и погодила тор- 
педом један брод велике тонаже. Са 
брода се подигао високи стуб дима.

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 12 НОВЕМБРА 1942-ХХ! 
Фиреров Главни стан јавља:

На Кавказу развиле су се код Алагуира борбе великих размјера. Нг 
с^ктору код Туапсеа освојено је више значајних планинских врхова. Борбенг 
авиони напзли су положаје, жељезничка постројења и аеродроме на обали 
У Стаљинграду су јуришни одреди у жестоким јуришима потјерали неприја- 
теља из нових група кућа. Артиљерија копнене војске и противанонска арти- 
љерија вазаухопловства потопиле су на Волги 5 великих бродића. У ваздушним 
вападима тешко су погођени артиљеријски положаји и везе за снабдјевање 
источно од Волге. На Донском фронту дошло Ј’е на сектору румунских трупа 
до локалних одбранбених борби. Непријатељ је потјеран у борбама прса у 
прса. На цијелом осталом фронту није било борбене активности сем јаких 
ваздушних напада на транспорте, логоре и складишта снзбдјевања. Постигнути 
су велики релултати. Напад на један значајни саобраћајни центар изазвао је 
велике пожаре. Обалске батерије ратне морнарице разориле су са неколико 
пуних погодака једну подморницу у Кронштатском заливу.

У Сјеверној Африци налазе се њемачке и италијанске трупе у жестокој 
борби са огромним оклопљеним снагама на либијско-египаској граници. Ње- 
мачки ловачки авиоки оборили су 5 апарата. Током дневнихиноћних напада 
ваздухопловства на англоамериканске јединице код Алжира погођени су 
бомб*-ма велихог калибра један носач авиона, једна крстарица и један велики 
трговачки бзод. Друга бомбардовања била су уперена против алжирске луке 
и једног аеродрома који -у запосјели многобројни непријатељски авиови у 
самој бпизини града. У нападима изведеним у узастопиим таласима потоп- 
л.ена су двз тзанспортна брода од укупно 16 000 тона, а тешко оштећено 
12 великнх тргоаачких и путничких бродова. У истој зони погођени су једак 
насач авиона, једна тежа крстарица‘и два коитрзторпиљера. Сви авиони 
вратили су се из ових акција у своју базу. Њемачке подморнице су у напа- 
дима на аиглоамериканске транспорте у западном дијелу Средоземнога Мора 
потопиле један транспорт трупа од 19 609 тона, један транспорт од 12.000 
тона и један теретни брод од 4.000 тона. Ив састава једне формације ратних 
бродова, коју су сачињавали један носач авиона и стражарске снаге, ошге- 
ћен1 су торпедом два ратна брода, међу којима један контраторпиљер. Код 
Алжира је торпедован један попратни брод. У поморској зони код Кава- 
бланке погодиле су подморнице торпедима један теретни брод и двије друге 
јединице из састава једног конвоја.

Непријатељски брод, за који је у билтену од 11 новембра 1942 год. јављено 
да је оштећен у Сјеверном Атлантикуод стране подморница, није бојни брод 
класе „Квин Еливабет," кего је путнички брод „Квин Елизабет" од 85 00С 
тона, као што јавља једна накнадна вијест о лојединостима напада.

Бор.ча кола и моторизоване труп 
Средоземнога Мора. Напредовање у 
инцидената.

Осовинско оружје истребљује јединице
англоамеричне фт ј Средоземмм Морј

Јата борбених авиона и подморница 
постигли су нове успјехе у дневним и 
ноћним нападима на англоамеричке по- 
морске снаге и транспортне бродове код 
обала француске Сјеверне Африке. Бор- 
бени авиони запалили су једну крстари- 
цу и оштетили бомбама једну Другу. Сем 
тога погођено је више лута 8 великих 
трговачких бродова, међу којима и један 
путнички брод од 19.000 тона и један 
транспортни брод од 10.000 тона. Под- 
морнице су потогшлс један велики брод 
за транспортовање трупа од 4.000 тона 
и оштетиле са два торпеда један тран- 
спортни брод од 18.000 тона. Сем тога 
разориле су јсдну корвету. Прнликом 
јсдног иоћног напада на формацију кр- 
старица под пратњом торпедована су два 
рагна брода, од којих је јсдан експлоди- 
рао док се потапање другог није дало 
гстановити усљсд густога дима.

Италијанске ваздухопловие формације 
паиадале су са поновним усијехом про- 
тивничкс поморскс снаге кодобалс фран- 
цуске Сјсвернс Африке. Торпедима је 
погпђсн јсдан носач авиона и два брода 
нслике тонаже. Сјевсрно од рта Бон јс је- 
дан италијански извнђач у двобоју са 
два ловиа оборио јсдан од њих. У исто- 
чном дијелу Срслоземнога Мора погоди- 
ли су италлјански наздхшни торпиљсри 
један нелики британски контратопиљср, 
те се вндјсло како јс исти тонуо. Извр- 
шсна су ноћна бомбардовања асродрома 
на острву Малти. За посљсдња дна да- 
на нијссу се вратили из олерација 2 ита- 
лијанска авиона.

Извршсно је јако ваздушно бомбардо- 
вањс Алжира и једног великог асродро- 
дрома у близинн тог града.

е стигли су у зору на француску обалу 
Јужној Француској наставља се без

Еппатсн! фронт
На египатском фронту настављају 

се жестоке борбе итзлијанско-њ?мач- 
ких снага са бројно знатно јачим не- 
пријатељем, који надире уз мођну 
припрему моторизације. Осовинским 
снагама је успјело да под снажним 
непријатељским п итиском изврше 
своје прегруписавање. Током борби 
уништен је велики број британских 
борних кола и авиона. Тако су Бзи- 
танцк само између 5 и 10 новембра 
изгубили над Сјеверном Африком 27 
авиона. Борбе се настављају на еги- 
патско-либијској граници.

Њемачие а италијанске трЈпа продрле 
ј неокЈпнрани францЈСни териториј
Посље упада англоамерикапских снагс 

у француске посједс у Сјеверној Африци, 
појавила се потреба јачсг осигурања јуж- 
не обале Францускс од сваке евснтуалнс 
непрнјатељске акцијс. Због тога су 11 
новсмбра јединице њемачке војске прс- 
шле преко демаркацноне линијс, те с< 
всћ сљедсћс зорс блиндирани и мотори- 
зовани одрелн нзбилн на обалу Срсдс- 
земнога мора, запосјсвши одређене по- 
ложајс. Истоирсмено су мталнјанске тру- 
пе ушле са истока, прсшлс Ницу и Родан. 
те наставнле својс напрсдовање, док 
други одредн под заштнтом ваздухоплов- 
ства пребаченн лађама на острво Кор- 
знку, које јс одмах запосједнуто. Свс 
ове опсрације обављају сс бсз икакви4' 
инцидената, и уз најмнрније држање фран- 
цуског становништва.

Штаапариј« ,Обод* - Цетшм


